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Megkezdődött miz 
előnjmimlá^őrögorszá^!^

Hétfőn hajnalban as class csapatok átlépték 
a görög-albán határt—Tengeri ütközet Corfunál
_ Olasz repülök Athén felett — Bombázták
Fatras kikötőjét - Görögország segítséget kér 

Angliától — Jugoszlávia semleges

m: iV v: -'B Vk . t. - Í> t. e r * s ai,t 3 jl j?*
Belgrád, október 28. Az olasz csa­

patok hétfőn reggel hat órakor átlép­
ték a görög határt. (MTI)

Athén, október 28. Olaszország há­
romórás lejáratú ultimátumot intézed 
Görögországhoz. Az olasz kívánságok 
még nem ismeretesek. Hé.íön reggel

4 óra 50 perckor elsöíétíiést rendeltek 
el. Az intézkedés arra enged követ­
keztetni, hogy Görögország nem haj­
lik meg az ultimátum elölt.

A görög kormány elrendelte az ál­
talános mozgósítást. ÍMTÍ!

A háború kitörésének drámai 
előzményei

Belgrád. október 28. (MTI) Az 
olasz-görög háború kitörésének előz­
ményeiről a következő részleteket le­
het megtudni.

Hajnalban 3 órakor Grazzi athéni 
olasz követ felkereste Metaxas mi­
niszterelnököt és kormánya nevében 
jegyzéket nyújtott át neki. A jegyzett­
ben az olasz kormány szemére veti a 
görög" kormánynak, hogy a görög parii 
vizeket az angol hajóhad rendelkezé­
sére bocsátotta hadműveletek céljá­
ból, hogy üzemanyaggal láthassa el 
az angol repülőgépeket és görög te­
rületen megengedte az angol informá­
ciós szolgálat megszervezését. Csamu- 
ría tartományban a görögök rossz bá­
násmódban részesítik az albán lakos­
ságot. Albániával szemben legutóbb 
ellenséges cselekedetre ragadták ma­
gukat. Görögország semlegessége — 
folytatja a jegyzék — ezáltal mind­
inkább üres szavakká lett és az or­
szág magatartása hetek óta veszélyez­
teti az olasz birodalom érdekei!. A je­
lenlegi háborúban Olaszország nem 
tűrhette tovább ezt s helyzetei s ezért 
saját biztonsága érdekében kényte­
len volt Görögországtól támaszpontok 
átadását és az ország katonai meg­
szállását követelni a háború tartamá­
ra. Az olasz kormány felszólítja a gö­
rög kormányt, hogy ne gördítsen ne­
hézségeket az olasz csapatok bevonu­
lása elé, hanem a maga részéről se­
gítse elő a jegyzékben foglalt követe­
lések teljesítését. Ellenkező cselben 
Olaszország kénytelen lesz fegyver- 
hez nyúlni és ebben az esetben az el- 
lenségeskedést már reggel 6 órakor 
megkezdeni.

Metaxas miniszterelnök erre kije­

lentette az olasz köveinek, hogy a 
jegyzéket tartalmánál és ultimátum- 
jellegénél lógva kénytelen hadüzenet­
nek tekinteni.

Grazzi erre azt válaszolta, hogy eb­
ben az esetben az ellenségeskedések 
reggel 6 órakor csakugyan meg fog­
nak kezdődni. A háború ezzel Olasz­
ország és Görögország között forma 
szerint kitört. A történtek után egész 
Görögországban elrendelték az álta­
lános mozgósítást

Metaxas miniszterelnök kiáltványt

intézett az ország lakosságához, eb­
ben ismerteti az olasz követelésekéi 
s a jegyzékre adott elutasító választ, 
majd harcra szólította fel az ország 
népét,

Metaxas miniszterelnök után II. 
György király is kiáltványt intézett a 
néphez s ebben a végsőkig menő győ­
zelemre hívta fel az ország lakossá­
gát.

Az egyes harci cselekményekről ed­
dig annyit lehetett megtudni, hogy^ az 
olasz csapatok reggel 5,30 órakor 
lepték át az albán-görög határt. A 
görög csapatok ellenállást tanúsítot­
tak, de nem tudták megakadályozni 
az olasz csapatok térnyerését. Reggel 
7 órakor légiriadó volt Athénben, Az 
eddigi hírek szerint bombázás nem 
történt.

Belgrádba olyan hírek érkeztek, 
hogy a görög kormány Angliához for­
dult kaionaí segítségért, illetve fel­
kérték szavatossági kötelezettségé­
nek teljesítésére. £ híreket azonban 
még nem erősítették meg.

Légvédelmi riadó Athénben
. .«I . c A.-»ndnn

Athén, október 28. A légvédelmi 
szirénák hétfőn regfel hat órakor 
megszólaltak. De ez csak figyelmez­
tető jelzés volt a lakosság . számára, 
hogy 3. hadiállapot bekövet Kezeit, A 
riadó csak néhány percig tartott. A

főváros uccáin katonai és rendőri já - 
őrök portyáznak, valamennyi bérko­
csit lefoglaltak. Újabb légiriadó 18. t 
órakor vlot, de ez is csak gyakorlati 
jellegű. Az uccákon nagy tömegek 
gyűltek össze. (MTI)

Tengeri csata Corfu közeiében
Newyork, október 28. A Traris- 

radío hírszolgálati irodának Belgrád- 
ból kapott értesülései szerint Corfu 
közeiében tengeri csata fejlődőit ki az

olasz és görög hadihajók között. — 
Athénből érkezett jelentés szennt el­
lenséges repülők jelentek meg a város 
felett, de bombákat nem dobtak le.

Az első görög hadijelentés
háborúból, amidőn a 2- légiriadó folya­
mán, 9 órakor a légelhárító ágyúk 
működésbe léptek. Az ágyúk a Tatti 
repülőtér irányából közeledő repülő­
gépre tüzeltek. (MTI)

London, október 28. (Reuter.) A gö­
rög követséghez érkezeti hírek szerint 
a hadműveletek hétfőn délután is foly-

Aíhén, október 28. A görög főpa­
rancsnokság első hadi jelentésében 
közli, hogy hétfőn reggel 5.30 órakor 
olasz fegyveres erők a görög-Sioán 
határon megtámadták a határvedo
szakaszokat. (MTI)

Athén, október 28. A görög fovaros 
hétíőn reggel már ízelítői kapott a

lak. Lefolyásukról részleteket nem 
tudnak. A mozgósítás folyamaiban 
van. (MTI)

Athén, okiober 28. (Német Távira.i 
iroda ) Hétfőn este Athén és a többi 
görög város teljes elsötétítését rendel­
ték el. Egész Görögországban kihir­
dették az ostromállapotot. Valamennyi 
iskolát bezártak. (MTI)

Róma, október 28, (MTI) Mint Ti­
ranából jelentik az albán főváros fő­
terén hétfőn délben nagy tömeg gyűlt 
össze. Albánia főkormányzója, s az 
albán miniszterelnök lelkesítőbeszé­
det intézett a tömeghez. A sokaság 
ezután „Igazságot Albániának!“ kiál­
tásokkal bejárta az albán főváros főbb 
útvonalait.

Belgrád, október 28. (Búd. Tud.) 
Hétfőn este Belgrádba érkezett hírek 
szerint az olasz csapatok a mai nap 
folyamán elérték Colur helységet. 
Egy másik hír szerint a Corinthusí 
csatornát olasz gépek bombázták vol­
na. Ezt a hírt azonban nem erősítették 
meg. (MTI)

Belgrád, október 28. (Búd. Tud.) 
Belgrádba érkezeit újabb hírek sze­
rint a görög kormány kérésére a Föld­
közi tenger keleti felében tartózkodó 
angol flotta felvonulóban van Görög­
ország felé. (MTI)

Patras kikötőjének 
bombázása

Athén, október 28. (Görög TI) A 
biztonságügyí minisztérium közlése 
szerint hétfőn délelőtt tíz órakor az 
olasz csapatok légitámadást intéztek 
Patras ellen. Az ellenség bombázta a 
kikötői berendezést, távíréhívatalt és 
több más épületet. ! rendőr életéi 
vesztette, 17 megsebesült. (MTI)

Szófia, október 28. (Siefani.) Szó­
fiai körökben az olasz-görög kapcso­
latok során beállt helyzettel kapcso­
latban kijelentették, hogy a bolgár 
kormány nyugalommal követi a bal­
káni helvzei fejlődését és reméli, hogy 
más balkáni országok nem akarnak 
olyan kalandokba bocsátkozni, ame­
lyek felzavarhatják az egész Balkán
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békéjét. Hozzáteszi, hogy abban az 
esetben, ha ez az eshetőség mégis be­
következne, Bulgária kénytelen lenne

újból felülvizsgálni jelenlegi álláspont­
ját. (MTI)

London tanulmányozza a görögök
kérését

London, október 28. A Reuter Iro­
da értesülése szerint a brit háborús 
kormány most tanulmányozza Görög­
ország segélykérését. Arra számíta­
nak, hogy az angol kormány a választ 
késedelem nélkül megadja. (MTI) 

Amsterdam, október 28. (Német TI) 
A londoni rádió közlése szerint a 
középkeleti angol haderő vezéríőnö- 
ke Ankarába utazott, hogy megbeszé­

léseket folytasson a török vezérkar 
főnökével. (MTI)

Athén, október 28. (Reuter.) Hiva­
talosan jelentik, hogy Metaxas minisz­
terelnök hétfőn telefonon negyedórás 
megbeszélést folytatott Ismét Inonű 
török köztársasági elnökkel, majd fo­
gadta a görög, jugoszláv és Nagybri- 
tannía követét. (MTI)

Szófia álláspontja
Szófia, október 28. (Síefani) Olasz­

ország és Görögország kapcsolataiban 
beállott újabb helyzet nem keltett 
meglepetést. Szófiában a helyzetet 
egészen közelről figyelemmel követ­
ték, Athén kihívó politikáját nemcsak

Albániával, hanem a tengelyhatalmak­
kal szemben is. Bulgária a legébereb- 
ben figyeli a balkáni helyzet fejlemé­
nyeit. Popov külügyminiszter hétfőn 
délelőtt megbeszélést folytatott az 
olasz követtel.

Jugoszlávia semleges
Belgrád, október 28. (Német Táv­

irati Iroda.) A jugoszláv főváros ve­
zető politikai köreiben hangoztatják, 
hogy sajnálattal értesültek az olasz­
görög viszályról; viszonylag Jugoszlá­
via mindkét féllel baráti kapcsolatot 
tart fenn.

Belgrádban meg vannak győződve 
róla, hogy Olaszország nem viseltetik 
ellenséges érzülettel sem Görögor­
szággal, sem a görög néppel szemben, 
azonban a Földközi-tenger medencé­
jében előállott helyzet miatt kényte­
len volt lépést tenni. Jugoszlávia to­
vábbra is arra törekszik szomszédai­
val együtt, hogy fenntartsa a Balkán 
békéjét és elvárja, hogy továbbra is 
tiszteletben tartják semlegességét,

(MTI)
Belgrád, október 28, (Német Táv­

irati Iroda.) Macsek h. miniszterelnök

hétfőn délelőtt 10 órakor különvona- 
ton Zágrábból Belgrádba utazott. — 
Megérkezése után azonnal felkereste 
Pál kormányzóherceget. Délután 3 
órakor ült össze a jugoszláv minisz­
tertanács. A vidéken tartózkodó mi­
nisztereket visszarendelték Belgrád­
ba. (MTI)

Belgrád, október 28. Az Avala iro­
dát azzal a hírrel kapcsolatosan, hogy 
a jugoszláv minisztertanács mai rend­
kívüli ülésén nagyjelentőségű rend­
szabályokat határozott el és elrendel­
te a katonai erők mozgósítását, felha­
talmazták annak kijelentésére, hogy 
ma semmiféle minisztertanács nem 
volt, rendkívüli minisztertanács sem. 
Mindazok a hírek, amelyek az állító­
lagos ülésen hozott határozatokról 
szólnak, természetszemen teljes egé­
szükben kitaláltak. (MTI)

Hitler és Mussolini firenzei 
tanácskozása az általános

Firenze, október 28. Ma délelőtt 
tizenegy órakor Firenzébe érkezett a 
Führer Rihbentrop birodalmi külügy­
miniszter kíséretében.

A pályaudvaron a Duce gróf Cíano 
külügyminiszter társaságában fogadta 
Hitler Adolfot. Az államférfiak köl­
csönös üdvözlése igen szívélyes volt.

A Palazzo Vecchioban
Firenze, október 28. (Stefani.) A 

Palazzo Vecchio egyik termében 11 
órakor kezdődött meg a Duce és a 
Führere megbeszélése, gróf Ciano és

Ribbentrop jelenlétében.
A Führer a Duce jobbján foglalt 

helyet, vele szemben Ribbentrop, míg 
gróf Ciano Hitlerrel szemben, (MTI)

A vezéri találkozó harmonikus 
rendet akar Európában“

Berlin, október 28. (TP) A Führer 
és a Duce firenzei találkozóját illetően 
a Wiihelmstrassen a legmélyebb hall­
gatásba burkolóznak.

Politikai körökben azonban kieme­
lik, hogy a tengelyhatalmak vezérei­

nek firenzei találkozója összefüggés­
ben van azzal az akcióval, amely 
Európában harmonikus rendet akar 
teremteni és ki akarja kapcsolni a 
nem ide tartozó hatalmak befolyását.

140 perces tanácskozás
Firenze, október 28. Tizenegy óra 

Íz perckor érkezett Mussolini és Hit­
ler gépkocsija a Sígnoría térre, ahol 
tízezrek lelkesen ünnepelték a két ve­
zért.

A Duce és a Pali
Vecchio nagy díszlépcsőjén felmenve, 
X, Leo termén keresztül belépett a 
VIII. Kelemen terembe, ahol 11 óra 
18 perckor megkezdődött a megbe­
szélés. A megbeszélés 13 óra 40 perc­
kor ért véget, tehát 2 óra és 20 percet 
lartott.

Amikor néhány perccel később a 
VIII. Kelemen-terem ajtaja kitárult, 
az újságírók a két vezér elégedett 
arcát látták.

Ezután Mussolini és Hitler újból 
gépkocsiba szállt és, a kormányzósági 
palotába hajtattak, ahol a Duce ebé­
det adott Hitler vezér és kancellár 
tiszteletére.

A Ricardi-palotában még nem tud­
ják, vájjon az ebéd után tovább foly­
nak-e a politikai mtgbeszélések. Ha 
az idő megengedi, Hitler és Mussolini 
a délután folyamán körsétái tesz Fi­
renzében. Rossz idő esetén hangver­
seny lesz a német vezér és kancellár 
tiszteletére,

A Führer valószínűleg még ma 
este visszautazik Németországba.

(MTI)

Hivatalos jelentés
Firenze, október 28, (Stefani.) Hit­

ler és Mussolini tanácskozásának be­
fejezése után a következő közleményt 
adták ki:

A Duce és a Führer ma többórás 
megbeszélést tartott, amely a két or­
szág közötti szövetség szellemében — 
mint mindig — a legbarálságosabb 
formában zajlott le és bebizonyította 
a valamennyi időszerű kérdésről val­
lott teljes felfogásbeli azonosságot.

A megbeszélésen részéveit gróí 
Ciano olasz és von Ribbentrop német 
külügyminiszter is. (MTI)

Róma, október 28. (MTI) A Duce s 
a Führer 11.18 órakor kezdték meg a 
tanácskozást, a Vili. Kelemen pápa 
történelmi termében, amely most a 
firenzei polgármester dolgozószobája. 
Á tanácskozás hatalmas négyszögletű 
asztalnál folyt le. Az asztal egyik 
végén ült Mussolini, akinek jobbján 
Hitler vezér és kancellár. Mussolini­
val szemben Ribbentrop német biro­
dalmi külügyminiszter. A Führerrel 
szemben Cíano gróf külügyminiszter. 
A megbeszélés 13.40 órako r fejező­
dött be. A két vezér kíséretével 
együtt a Palazzo Vecchiból a Riccardi 
palotába vonult, amely most a firen­
zei megyefőnökség székháza. A palo­
ta vörös termében a Duce ünnepi ebé­
det adott Hitler tiszteletére. Délután 
félnégykor a két vezér kíséretével a

Pitti palotába vonult és itt ennek a 
hatalmas történelmi épületnek úgy­
nevezett íehérterniében a firenzei ka­
marazenekar neves olasz operaéne­
kesnők közreműködésével hang.ver­
senyt adott a német vendégek tiszte­
letére. A hangverseny után Hitler és 
Mussolini visszatért a Palazzo Vecchi- 
be. A Signoria téren már ezrekre me­
nő tömeg várta a két vezért. Amikor 
Mussolini és Híler megjelentek a kar­
csú tornyú hatalmas szürke palota er­
kélyén, a tömegből elemi erővel tört 
fel a Duce, Duce, Führer, Führer kiál­
tás. Mussolini és Hitler percekig áll­
tak magasbaiendíteít kézzel az erké­
lyen. Ami a tárgyalások lényegi ré­
szét illeti, ezzel kapcsolatban olasz 
illetékes körökben érthetően a legtel­
jesebb tartózkodást mutatták. A hi­
vatalos közleményben foglalt ieívilá- 
go&ításon kívül csak annyit lehet egy­
előre megtudni, hogy a tárgyalások 
nem elsősorban a görög kérdéssel 
függnek össze, amely kérdésnek a két 
szövetséges hatalom vezető köreiben 
csak másodrendű jelentőséget tulajdo­
nítanak. A tárgyalások nyilván azzal 
az általános európai rendezéssel áll­
nak kapcsolatban, amelynek körvona­
lai a brenneri találkozó s Hitler leg­
utóbbi franciaországi megbeszélései 
után egyre határozottabban bontakoz­
nak ki.

Hitler elutazása
Firenze, október 28. (Stefani.) Dél­

után 5.45 órakor a Duce és a Führer 
elhagyta a Vecchio-palotát és gépko­
csi a pályaudvarra ment. Az útvonal 
mentén felsorakozott tömeg újabb lel­
kes tüntetést rendezett tiszteletükre.

A két vezér gépkocsin állva tették 
meg az utat a pályaudvarig. A búcsu- 
zás, miként a fogadás is a legszívé- 
lvesebb volt. A Führer vonata 5.5o 
órakor hagyta el Firenzét. A Duce 6 
órakor indult vissza. (MTI)

Laval lesz a külügyminiszter
Víchy, október 28. (Havas.) Laval 

h. miniszterelnököt külügyminiszterré, 
Baudoín külügyminisztert pedig mi­
niszterelnökségi államtitkárrá nevez­
ték ki, (MTI)

Vichy, október 28. (Havas) A hétfőn 
reggel tartott másfélórás francia ta­
nácskozás, folyamán megvitatták a rá­

dióval kapcsolatos kérdéseket is. El­
határozták, hogy rendeletet adnak ki, 
amelynek értelmében a jövőben meg­
tiltják az angol rádiónak a nyilvános 
helyeken való hallgatását. A tilalom 
ellen vétőket megbüntetik a rádió- 
készüléket elkobozzák. (MTI)

Az olasz hivatalos jelentés
Valahol Olaszországban, október 28. 

Az olasz főhadiszállás 143. közlemé­
nye-

Malta szigete felett végzett felde­
rítő tevékenység ííoyamán kilenc va­
dászrepülőgépünk heves harcba bo­
csátkozott kilenc angol vadászrepülő­
vel. Két ellenséges gépet bizonyosan, 
egy harmadikat valószínűleg lelőttünk, 
valamennyi olasz repülőgép visszatért 
támaszpontjára.

Észak-Afrikában légierőnk katonai 
célpontokat bombázott a Port Saídtól 
délre fekvő IsmaiSia és Qoanlara kö­
zött.

Ellenséges repülőgépek légitáma­
dást intéztek Benghazi és a tőle ke­
letre fekvő El Abian vidéke ellen. A 
veszteség öt halott és néhány sebe­
sült. Az ellenséges gépek vaktában 
dobták le bombáikat. Egyiküket a 
légelhárító ütegek biztos találata érte, 
úgyhogy kénytelen volt bombáit a 
tengerbe ejteni és eltávolodni, mert 
nem tudta tartani a megállapított re­
pülési magasságot.

Kelet-Afrikában légi alakulataink a 
Kenyában fekvő Garissa és Lodwar 
vidékén ellenséges raktárakat és csa­
patokat bombáztak. Egyik repülőgé­
pünk nem tért vissza.

Ellenséges repülők bombákat dob­

tak le El Uak és Magi lelett; a vesz­
teség két halóit és egy sebesült; az 
anyagi kár jelentéktelen. (MTI)

Éjjeli fagy
Időjóslás. Mérsékelt északi, északkeleti 

szél, néhány helyen, tóként Erdélyben 
még kisebb eső, vagy havaseső. Erősebb 
éjszakai fagy, főként a nyugati megyék­
ben. A nappali hőmérséklet kissé emel­

kedik.

APOLLO
MINDEN NAP

Az utóbbi évek legnagyobb film- 
óriása:

ALCAZAR
A világ legnagyobb hősei a világ 

legnagyobb filmjén:

ALCAZAR
A toledói fellegvár élet-halálharca-.

ALCAZAR
Szerelem az égő pokolban:

ALCAZAR
Budapesttel egy időben!

Előadások kezdete: köznapokon 
fél 5, 7 és fél 10 órakor.
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A Kormányzó képviselőjének jelenlété­
ben kormányzógyűrűs doktorrá avatták 
a debreceni egyetemen Pankotay Ella

tanárnőt
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Kozreieiiiv

a Kormányzó Úr Öföméltósága legfelsőbb 
pártfogásának jeléül ezt a doktori gyűrűt, 
azt kívánom, legyen ez a gyűrű ugyanoly 
talizmánja, ugyanoly biztos iránytűje az 
ön életének, mint volt az én gyűrűm az 
életemnek. Viselje ezt a gyűrűt becsü­
lettel, hűséggel a magyar nemzethez, a 
Kormányzó Ür öf óméit óságához s a Ti­
sza István tudományegyetemhez való 
törhetetlen ragaszkodással és szolgálja 
meg ezt a gyűrűt egész életének odaadó

hatatlan biztossággal, de egyúttal paran­
csoló módon ielőli ki nekem a követen­
dő utat s nem enged attól eltérni egv 
pillanatra sem. S valahányszor ráesik a 
tekintetem erre a gyűrűre, úgy érzem 
mintha egy egész életre szóló szent foga­
dalmat kellene megújítanom.

— Most tehát, amikor átadom önnek

rcf. püspökhelvettes, dr Kölcsey Sán­
dor polgármester, R á s ó István alispán, 
Török Károly főkapitányhelyettes, 
Kiss József tankerületi kir. főigazgató, 
besztercebányai Klein László ny. al­
tábornagy, P a p p Ferenc főigazgató, 
Csernátonyi Lajos kir. járásbírósági 
elnök és sokan mások.

Az egyetem tanácsának közgyűlését dr 
M i t r o v i c s Gyula rektor nyitotta meg.

A Kántus a Nemzeti Hiszekegyet adta 
elő, majd dr Tankó Béla. a bölcsészet­
tudományi kar dékánjának előterjesztése 
következett. Ezután dr Keltess y- 
K r e i k e r Aladár prorcktorhelyettes és 
dr Tankó Béla dékánból álló küldött­
ség felkérte S t o 1 p a József államtit­
kárt, a Kormányzó képviselőjét, hogy a 
közgyűlésen jelenjék meg. A fekete dísz­
magyart viselő államtitkár elfoglalta he­
lyét, majd a rektor üdvözölte.

Ezután Pankotay Ella a Kormány 
zó képviselője elé járult és engedélyt 
kért, hogy felavassák, maid bemutatott 
egy részt doktori értekezéséből.

Ennek megtörténte után az egyetem 
tanácsa Pankotay Ella tanárnőt svib 
auspiciis gubernatoris a bölcsészettudo­
mányok doktorává avatta.

A debreceni Tisza István tudomány- 
egyetem tanácsa a Kormányzó képviselő­
jének, S t o 1 p a József kultuszminiszté­
riumi államtitkár jelenlétében hétfőn 
avatta sub auspiciis gubernatoris doktor­
rá Pankotay Ella tanárnőt, a kecs­
keméti ref. leánygimnázum tanárnőjét, A 
Főméltóságú Kormányzó Ür képviseleté­
ben Stolpa József államtitkár vasárnap 
este a gyorsvonattal érkezett Debrecen­
be, titkára, dr R a j c zy Imre miniszteri 
titkár kíséretében. Fogadására megjelent 
a pályaudvaron Lossonczy István 
kormánybiztos főispán, dr M i t r o v i c s 
Gyula rektor, az ifjúság egy díszszázada 
is felsorakozott a perronon. A szívélyes 
és közvetlen üdvözlések után az állam­
titkár szállására hajtatott. Vasárnap este 
az Arany Bika éttermében a kultuszál- 
lamtítkár tiszteletére szükkörü vacsorát 
adott a rektor.

A Tisza István tudományegyetem ta­
nácsa hétfőn délelőtt 11 órai kezdettel 
tartotta az egyetem aulájában a sub 
auspiciis gubernatoris doktorrá avató 
közgyűlését. A díszes közönség soraiban 
ott volt Lossonczy István kormány- 
biztos főispán, dr Lindenberger Já­
nos apostoli kormányzó, U r a y Sándor
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vitáson kívül cs=g
A rektor üdvözlő beszéde

A nagyhatású beszéd után dr Mitro- 
vics Gyula rektor a következő beszédet 
mondta az új kormán yzógyürüs doktor­
nőhöz:

— Kormányzógyűrűs doktorunk! Nők 
s férfiak között a Gondviselés bölcsen 
és méltányosan osztotta meg az élet hi­
vatását, terhét és örömeit, ön, kormánv- 
zógyűrüs doktorunk, azok közé tartozik, 
akik a természetes és a legkedvesebb, 
egyben legnemesebb női hivatás körén 
túl is vállalt kötelességeket és ezeket a 
szokott mértéken túl, be is töltötte. Ez­
zel a magyar közművelődés számára 
újabb ígéretet tett, az a gyűrű pedig, 
mellyel országalapító államfőnk önt ki­
tüntette, újabb kötelességekkel jegyezte 
el. Kollégáit egyrészt a családi élet bol­
dogsága s feladatai legtöbb esetben el­
vonják választott tudományszakuk mű­
velésétől. önt azonban ez a gyűrű arra 
kötelezi, hogy jó és balsorsban kitartson 
a tudomány művelése mellett. KormánV- 
zógyűrüs doktornak nem szabad 
dezertánía. nem szabar veszen-

Maid a rektor a Kormányzó képvise­
lője felé fordulva a következőket mon­
dotta:

— Méltóságos kormányzói képviselő 
úr! Mély tisztelettel kérem Méltóságo­
dat, szíveskedjék Kormányzó Lrunk 
Öföméltósága előtt mélységes hálánkat s 
köszönetünket tolmácsolni azért a kitün­
tető kegyességéért, hogy ünnepélyünkön 
magas személyét képviseltetni méltózta- 
tott. Hálásan köszönöm Mélóságodnak is 
szíves megjelenését. A Főméltóságú Kor­
mányzó Ür magas figyelme és Méltósá­
god jóakarata bizalommal tölt el ben­
nünket, erőt ad arra. hogy az esetleges 
további megpróbáltatásokat nyugodt té­
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A Kormányzó képviselőjének beszéde
c.bban sírig tartó önfeláldozó hűségre 
kötelezi. Ez a gyűrű önt kiemeli a szel­
lemi élet kiválasztottjai közé. a szellemi 
élet elitgárdájának tagjaivá avatja, akik 
azonban nem arra vannak kiválasztva, 
hogy kivételes előnyöket élvezzenek és 
különös kedvezményeket igényeljenek a 
maguk számára, hanem arra vannak ki­
választva. hogv előtárjanak példaado 
munkával, előtárjanak az erőfeszítésben, 
odaadásban, önzetlenségben és önfelál­
dozásban, akik arra vannak kiválasztva, 
hogy sohasem követeljenek a nemzettől, 
hanem mindig csak szolgáljanak, hálás 
és áldozatos szívvel, akik nem ismernek 
egyéni és külön érdekeket az egyetemes 
közjóval, a nemzeti közérdekkel szem­
ben, akik a jót nem jutalomért, hanem 
önmagáért cselekszik.

— Nálunk úiabban gyakran esik szó a 
nemzet belső, lelki megújulásáról, erköl­
csi erőforrásainak felfrissítéséről. Ha pe­
dig erre szükség van. aminthogy valóban 
szükség van, úgy ez a megújulás csak 
leiekről lélekre tisztítótűzként haladó 
folyamat lehet, amelyet csak az indííha' 
el és adhat tovább és csak az követelhet 
mástól, aki ezt a tüzet önmagában is 
felgyújtotta szigorú önbírálattal, önfegye­
lemmel. lemondással, a közérdek önzet­
len és önfeláldozó szolgálatának szent 
fogadalmával. Tlven szent füzet, példaadó 
apostoli lelkiiletet kell felgyújtania ma­
gában annak, akit a Kormányzó Űr Öíő- 
méltósága ezzel a doktori gyűrűvel fel- 
ékesített.

—- A gyűrű még más vonatkozásban 
is sajátos szimbólum. Már alakja: az ön­
magába örökké visszafutó vonal is a vég­
telen felé mutat; s nem ok nélkül van a 
gvűrfinek ősidők óta annvi kapcsolata a 
vallási élettel és Isten szolgálatával. An­
nak, akit a Kormánvzó Űr Öföméltósága 
ezzel a gyűrűvel megajándékoz, Isten­
hívő lélekkel kell járnia az igazság és 
becsület útját.. Mennél mélyebben hat -1 
a tudás fáklyájával az élet jelenségeinek 
vizsgálatába, annál mélvehb lesz a hite 
s annál világosabban fog'a látni, hogv a 
nemzet szolgálata egvet jelent Isten szol­
gálatával.

— Valamikor. 28 évvel ezelőtt nekem 
is jutott osztályrészül ugyanilv kitünte­
tés. amelynek jeleként ma is az uiiamon 
van a magvar király Őfelsége ajándéka: 
a díszes doktori gyűrű. S azóta. 28 év 
távlatából is úgy érzem, hogy valami sa­
játságos, titokzatos, bűvös, magnetikvs 
erő van ebben a gyűrűben amely r?al-

Stolpa József kultuszáilamtitkár ez­
után a következő beszédet mondotta:

— Kedves ifjú doktortársam!
— A Kormányzó Ür Öföméltósága leg­

magasabb személyének képviseletében 
köszöntőm önt ebben az ünnepélyes pil­
lanatban, amely sorsdöntő jelentőségű az 
ön életében, amelynek ragyogó, fényes 
emléke végig fogja önt kisérni egész éle­
tében, amelynek látható emlékeként át 
fogia venni tőlem s ünnepélyes alkal­
makkor viselni fogja a Kormányzó Ür 
Öföméltósága legfelsőbb pártfogását jel­
képező doktori gyűrűt. S bizonyára so­
kan fognak találkozni olyanok, akik en­
nek a kivételesen ünnepélyes külsősé­
gek között lefolyt doktorráavatásnak s 
azon átadott doktori gyűrűnek a jelentő­
ségét pusztán csak abban fogják látni, 
hogy ón már életpályájának kezdetén 
irígylésreméltó legfelsőbb kitüntetésben 
részesült, amelv önt pályatársai fölé 
emeli. A mi közéletünkben és társadalmi 
életünkben különben is meg van a ha1- 
landóság arra. bogy életviszonyainkban 
az alanyi jogosítványokat és személyes 
előnyöket helyezze előtérbe s azokkal 
kapcsolatos terheket és kötelességeket 
elhomályosítsa.

— Már pedig ennek a doktori gyűrű­
nek sokkal mélyebben rejlik az erkölcsi 
jelentősége, semhogy azt merőben csak 
előnyökkel iáró kitüntetésképpen lehet­
ne felfogni. Nem ok nélkül van az, hogy 
az a kitüntetés, amelyben ön szorgal­
máért, kitartásáért, eddigi szellemi erő­
feszítéseiben elért szép eredményeiért 
ma részesül, éppen gyűrű alakjában je­
lenik meg.

—• Ez a gvfirű is szimbólum. Ez is jel­
képe egy egész életre Szóló lekötelezett­
ségnek, egész életére eljegyzi önt a nem­
zet szellemi életének szolgálatával és
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A dífzebéd
nívóját emelte ki és megemlékezett ar­
ról. hogy Klebelsberg Kunónak a vidék: 
egyetemekkel az volt az elgondolása, 
hogy egv-egy vidéki egyetem egy-egy 
magyar Heidelberg legyen. Pohárköszön- 
tőiéf „Vivat, ciescat, floreat Academia 
Debreceniensis!" kiáltással fejezte be. — 
Tankó Béla dr dékán az úi kormány­
zógyűrűs doktorkisasszonyra ürít ette a 
poharát, majd dr Pankotay Ella ta­
nárnő mondott köszönetét az ünnepsé­
gért. A díszebéd nagyon jól sikerült. 
Vitéz Fehér István ételei és italai és 
a kiszolgálás is elsőrendű volt.

ataios je Délben 2 órai kezdettel az egyetem 
:ktora a Főméltóságú Kormányzó Ür 
épviselője: dr Stolpa József áílam- 
tkár tiszteletére az Arany Bika étter­
ében ebédet adott. Az ebédre hivata- 

>s volt az egyetem tanácsa, továbbá 
ebrecen város társadalmának sok ve- 
>tö tagja. Az első pohárköszöntőt dr 
litrovícs Gyula rektor mondta a 
ormányzóra. Majd dr Kettessy Alá­
ír nrorektorhelvettes Stolpa József ál- 
mtitkárra mondott szellemes pohárkö- 
-őntőt. Stolpa József államtitkár po- 
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Megbukott Imrédyék jelöltje 
a hevesi választásonAJB# o

jutott el. Váradv László tehát egyhan­
gúlag megválasztott képviselőnek tekint 
hető.

Budapest, október 28. Vasárnap zaj­
lott le a hevesi választókerületben az 
időközi választás, amelvet azért írtak ki. 
mert a közigazgatási bíróság megcemmi- 
sítette Nvirő József nvilas képviselő 
mandátumát. A kormánvpárti Hunyadi 
Búzás Endre vármegyei főjegyzőt 'elölte 
hivatalosan, vele szemben a Magyar Meg­
újhodás Pártja programjával Kassa Ist­
ván lépett fel. aki az alapválasztáson a 
kormánypárt hivatalos jelöltje volt.

A rendben lefolyt, választáson 9832 sza­
vazatot adtak le, amelvből 6105 szavaza­
tot kapott Hunyadi Búzás Endre, míg 
Kassa István csak 3737-et. Az alapválasz­
táson Kassa még 5115 szavazatot kapott, 
tehát ímrédvékhez való csatlakozása 
1382 szavazót vont cl régi táborából.

A tíszamarosí választókerületben va­
sárnap délig kellett benxrujtaní az ajánlá­
sokat. Egyedül Váradv László, a kerület 
volt kormánypárti képviselője nyújtotta 
be az ajánlásait, a nyilas jelölt még a 
kellő számú ajánlások megszerzéséig sem

í A P
óbb film

Életunt egyetemi hallgató
A mull nap este megdöbbentő öngyil­

kosság történt a Dózsa ucca 6. szám 
alatt. Szőllösi László hittanhallgató 
albérleti szobájában nikotinnal megmér­
gezte magát és mire rátaláltak, már ki­
szenvedett. Látogatói érkeztek, akik nem 
tudtak bemenni és rosszat sejtve, betör­
ték az ajót és akkor találtak rá holtan. 
Tettét állítólag anyagi gondjai miatt kö­
vette el. Búcsúlevelet eddig nem találtak. 
Öngyilkossága álalános nagy részvétet

A világ legns
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Debrecen. 1940 október 29.

Kedden és szerdán: KELET FELÉ ... 
Honvédeink diadalútja Erdélybe 

Csütörtökön: DEANNA DURBIN!
«,Három kis angyal“

az

Két zászlót vittek 
Debrecenből 
Érsemlyénbe

Megható ünnepségben volt része va­
sárnap Érsemlyén községnek: a haza­
tért községnek két zászlót vittek sze­
retetik jeléül a debreceniek.

Érsemlyén zászlódíszben várta a 
debreceni küldöttséget, melyet Eröss 
István ny. föszol'iabiró vezetett. A 
református és katolikus templomban 
-ártott istentisztelet után nagyszámú 
közönség gyűlt össze a Kazinczy- 
kertben. ahol a megszállás alatt a ro­
mánok ledöntették a Kazinczy-szob- 
rot és ismeretlen helyre hurcoltak. 
Érsemlyén község most itt állította 
fel az crszágzászló talapzatát és a 
debreceniek díszes kivitelű ország- 
zászlóját s a másik magyar zászlót itt 
adta át a küldöttség.

A Himnusz elhangzása után Sze- 
beny József községi főjegyző üdvö­
zölte a debrecenieket, maid Eröss Jó­
zsef adta a zászlókat megható beszéd 
keretében. A. református és katolikus 
lelkész megáldotta a zászlót és a 
Himnusz hangjainál kúszott fel az or- 
szágzászhS a zászíórúdra. Papp Gábor 
községi bíró a község nevében mon­
dott köszönetét, Gyula András debre­
ceni városi hajdú a frontharcosok ne­
vében mondott talpraesett beszédet. 
Ismét beszéd hangzott el. egy debre­
ceni fiatal lány beszélt. Gyula Margit 
szavalt a semlyéniek szavalatokat 
adtak elő, majd a hősök sírját koszo- 
rúzták meg a dalárdák énekszámai 
között. Délben 250 terítékes díszebéd 
fejezte be az ünnepi napot.

A Debreceni Repülő 
Club
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TISZÁNTÜM FÜGGETLEN ÚJSÁG

felhívása ?. motornélkülí repülőkikép­
zésre jelentkezeti diákokhoz

Mint ismeretes a m. kir. iégierők- 
höz katonai szolgálat teljesítésre csak 
abban az esetben lehet minden ma­
gyar ifjúnak jelentkezni, ha a megálla­
pított korhatáron belül (16—19) el­
végzik az előírt motornélkülí kikép­
zést, majd később mint motoros nö­
vendékek töltik el a megszabott időt 
valamely sportrepülő egyesületnél. A 
Debreceni Repülő Club vezetősége te­
hát ezúton hívja fel újabban is a deb­
receni tanuló ifjúság figyelmét a mo- 
tornélküli kiképzésre való jelentke­
zésre. A vitorlázó kiképzésben részt- 
vett növendékeket a tanfolyam záró­
vizsgája után minősítik, majd a Deb­
receni Repülő Club útján kérvényt 
adhatnak be a Magyar Aero Szövet­
séghez a motoros kiképzésre való fel­
vétel iránt. Ezek a kérvényürlapok 
a Debreceni Repülő Club irodájában 
szerezhetők be. A vitorlázó növendé­
keknek 1940 december 31-ig kell az 
okmányokkal felszerelt kérvényt a 
Debreceni Repülő Club útján eljuttat­
ni a Magyar Aero Szövetséghez, te­
hát máris jól teszi mindenki, ha már 
most érdeklődik azok iránt a club 
városi irodájában. Tájékoztatásul kö­
zöljük, hogy a vitorlázó kiképzés el­
végzése után nemcsak repülőgépve­
zetői, hanem szerelő, rádió-távirász, 
lövész, fegyvermester, stb. kiképzés­
re is jelentkezhetnek a növendékek. 
Részletesebb felvilágosításokat a Deb­
receni Repülő Club ad.
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A beton és motor 
párharca

a mai háborúban
Az 1918-as világháború végén Foch 

francia tábornok a nyugati harctéren a 
katonai döntést, a német méiyentagolt 
védelmi rendszer ellen alkalmazott harc­
kocsik meglepetésszerü, tömeges alkal­
mazásával érte el.

A háború utáni haditechnikai fejlődés, 
a szárazföldi harc keretén belül, a harc­
kocsik alkalmazásában látta a jövő irá­
nyát és ilyen vonalon kutatta a módoza­
tokat és lehetőségeket, amelyek majd át­
segítik az arcvonalak megmerevedésén, 
az állásháborúk anyagcsatáin és a gyors 
győzelem eléréséhez vezethetik.

Ezzel párhuzamosan haladt a repülő- 
technika ugrásszerű fejlődése, a repíilő- 
mótorok lóereie és a hasznos súly ál­
landó, fokozatos fejlődése révén.

A támadó eszközöknek hatalmas előre­
törése törvényszerűen a védelmi harc­
eszközöknek is hasonló fejődését hozta 
magával. A támadás és védelem örökös 
párharcában a védelem sem maradhatott 
el az új lehetőségek és egyenértékű 
rendszabályok beállítása és kiépítése 
nélkül. A harckocsi páncélzatával és tüz­
éreiével szemben oly eszközt kellett 
szembe állítani, ami ellenállhatott a harc­
kocsi-fegyverek tűzhatásának és heiy- 
benmaradása mellett megfelelő ellenha­
tást volt képes kifejteni a magában rejlő 
védöfegvverek elhárító működése révén.

Ez a felismerés vezetett arra, hogy a 
francia hadvezetéséi, Maginot „őrmes­
ter" minisztersége alatt, a róla elneve­
zett államerődíiési rendszert építette ki

A mostani háború kitöréséig a védelem 
és a támadás eszközei, elméleti síkon fo­
kozták egymást. A harckocsik tüzéreié­
nek fokozása a betonerődök falainak 
vastagítását váltották ki. A német fegy­
verkezés kezdete óta, az addig tiltott ha­
tárerődítéseket a francia, határ mentén 
az ismert „Siegfrid" erődrendszer kiépí­
tésével haitották végre, oly magas elhá­
rító fokban, hogy az várhatóan ellenáll­
hatott volna minden ellenséges földi és 
légi tűzerő romboló hatásának.

A légierők bombázói csak a legutóbbi 
évek technikai eredményei révén váitak 
az erődítésekkel szemben rendkívül ha­
tásos eszközökké. Amíg a bombavetés 
többezer méter magasból történt, eddig 
a kis célpontokat mutató erődök ellen 
hatásos eredmény nem volt ettől várható. 
Csak amikor a német „zuhanó bombá­
zás" nagyobbarányú alkalmazása kezdő­
dött, vált ez a harceszköz a védőrend­
szerre! szemben, a támadó harceszközök 
rendkívül hatásos fegyverévé,

A német bombázó erők hatásnagysága, 
a légi fölény, az alkalmazott romboló­
fegyverek száma és túlsúlya hozta meg 
azt a rendkívüli sikert, amit a német 
haderő a lengyel, a holland, belga és 
francia hadjáratok során elért. A német 
felkészültség és haditechnikai eszközök 
hatásában túlszárnyalta az ellenfél vé­
delmébe foglalt elhárító eszközök hatá­
sát. A megsemmisítő és romboló eszkö­
zök helyi tömegei kikapcsolták a véde­
lem ellenállását ott, ahol a német had­
vezetés a motorikus lökőerőt érvényre 
akarta juttatni.

Ezeken a hadszíntereken a beton lett a 
vesztes és háttérbe szorult a támadó 
harckocsi, a páncélos tömegek és légi 
bombák tömegeinek hatásával szemben. 
De mindenütt csak ott, ahol a német had­
erő volt a kezdeményező fél. Hogy a né­
met hadvezetőség által kiépített Siegfrid 
erődrendszer mily védőhatást lett volna 
képes kifejteni egy esetleges angol-fran­
cia támadással szemben, azt megállapí­
tani nem tudjuk. Mindenesetre a német 
erődítések elérték céljukat. Hatalmas 
méreteiknél fogva még attól is távoltar­
tották a nyugati hatalmakat, hogy egy 
átütő erejű támadás megindítást megkí-

Szíícsműhelyemet november 1-én 
Piac u. 73. szám alá helyezem.

Hagymási József
szűcsmester.

sérelték volna. És ezzel az erődrendszer 
feladatát máris megoldotta. A német had­
erő nyugodtan hajthatta végre a lengyel, 
dán, norvég hadműveleteket, anélkül, 
hogv a kétarcvonalas háború Németor­
szág ellen bekövetkezett volna és mente­
sítene a német hadiipari területeket a 
támadás pusztító hatásától.

A beton és a motor tehát még mindig 
vitában áll egymással. Hogy melyik a 
győztes, azt ezídeszerint elbírálni nem 
lehet. A győztes ezideig mindenesetre a 
német hadvezetés, amely a motorral le­
győzte a vele szemben állott összes be­
tonépítményeket és a betonnal megaka­
dályozta az ellenség pusztító támadásait.

Bezárták a kamarába az elfogott 
betörőimig a r endőrök megérkeztek

EláruUa a vilianycsengő a betörőt
Vasárnapról hétfőre virradóra megszó­

lalt a telefon a rendőrség központi ügye­
letén és izgatott hang jelentkezett: 
Kérem, küldjenek ki gyorsan a Símonyi- 
út 15. szám alá íendőröket, mert betörő 
van a kamrában és bezártuk oda, de fé­
lünk, hogy kitör és kiszabadul.

Azonnal kerékpáros rendőrök száguld­
ók ki a Simonyi-út 15. szám alatti nya­
ralóba, ahol Lakner József lakik. Ö is 
adta le az értesítést. A kerékpáros rend­
őrök óvatosan megközelítették a kama­
rát és el is fogták az ott bezárt betörőt, 
aki akkor már látta, hogy úgy sem szök­
het meg, megadta magát és készségesen 
követte a rendőröket.

A betörő tettenérése és elfogatása 
előzménye érdekes. A közelmúltban, —- 
körülbelül két hete —. vakmerő betörés 
történt a Simonyi-út 15. szám alatti la­
kásba, Lakner József kárára. Ismeretlen 
tettes behatclt a különálló kamaraépii- 
'etbe és azt teljesen kifosztotta. Lisztet, 
■zalonnál, zsírt, cukrot, befőttet vitt el, 
igen sok élelmiszert és több más értéket 
is. Valószínű, hogy többen követték el a 
betörést, mert egy ember el sem vihetett 
volna annyit egymaga, vagy pedig kocsi­
val. esetleg kerékpárral volt a betörő és

többszőr megfordult, vagy más úton és 
módon szállította el a nagymennyiségű
lopott holmit.

A betörés után a tulajdonos villany- 
csengővel szereltette lel a különálló ka­
maraépületet és a csengő jelezte a lakás­
ban, ha valaki bemegy a kamara ajtón. 
Lehet, hogy ugyanaz betörő ment most 
oda vissza, ahol két hete olyan jó ered­
ménnyel működött, de nem tudta, hogy 
időközben vészcsengöt szereltek fel és 
ez jelzi a lakásban, hogy idegen jár a ka­
marában. A házbeliek meg is hallották a 
csengőt és gyorsan bezárták a kamarát 
kívülről cs addig a kamara előtt őrköd­
tek, amíg a rendőrök meg nem érkeztek.

Az elfogott betörőt őrizetbe vették és 
most állítják összebűnlaistromát. A nyo­
mozás abban az irányban is kiterjed, ő 
íört-e be a múltkor is Laknerék kama­
rájába, s nem követet$-e el még másutt 
is betöréseket, nincs-e neki bűntársa, or­
gazdája.

Lehet, hogy egy vakmerő, sorozatos lo­
pásokat elkövető betörőbandát göngyölít 
maid fel a rendőrség az elfogott betörő 
révén. A nyomozás és vizsgálat nagy erő­
vel folyik és újabb fordulatok is vár­
hatók.

A vizsolyi biblia 350 éves 
évfordulója

Vallásos és hazafias ünnepély 
a Kossufh-uecai egyházrészben

Lélekemelőén szép ünnepélyek 
színhelye volt vasárnap a Kossuth 
uccai egyházrész. Délelőtt a templom­
ban Baja Mihály lelkipásztor tartott 
a reformációt megvilágító hatalmas 
erejű prédikációt, amely után a gyü­
lekezet az Ur vacsorájával éli.

Délután öt órakor a Vizsolyi Biblia 
350 éves emlékünnepélye volt a temp­
lomban. A templomot megtöltötte az 
egyházrész közönsége. Tamás Ferenc 
bibliaolvasása és imádsága, valamint 
a Dóczy tanítóképző gyönyörüszépen 
előadott karéneke után dr Erdőss Ká­
roly egyetemi tanár tartott textussze­
rű előadást „Kárcli és a Vizsolyi Bib­
lia" címen.

A templom közönsége íanítványi se­
regként hallgatta dr Erdőss Károly 
□ rofesszor szívet-lclket és értelmet 
gyönyörködtető nagyszerű tanítását, 
xároli Gáspár életét és a Vizsolyi 
Biblia nagy fontosságát megértette az 
egész gyülekezet cs nem fogják elfe­
lejteni a nagyszerű tanítást. Deák Gá­
bor IV. é. theológus szép szavalata 
után Ács Mihály segédlelkész, KIÉ 
titkár imádsággal zárta be a szép val­
lásos. estét, A befolyt perselypénzt 
szegény iskolás gyermekek segélyezé­
sére fordítja az eg^híizrész vezetősé­
ge. •• -V'

Este az egyházrész Női Bizottsága 
az Angol Királynő zöld termében er­
délyi estet tartott, melyen megjelen­
tek az egyházi élet kitűnőségei, a 
testvéregyházrészek kiküldöttei és a 
Kossuth uccai egyházrész szép nagy 
közönsége, úgyhogy a terem egészen 
megtelt érdeklődő közönséggel. Ott 
láttuk az előkelő társaságban Uray 
Sándor egyházi főjegyzőt, dr Reke 
Gusztáv városi tiszti főügyészt és. fe­
leségét, Veress Bálint ny. tb. espe­
rest, Mezey Béla lelkipásztort és fe­
leségét, Ördögh Lajos biharnagybajo- 
mí lelkipásztort, egyházmegyei fő­
jegyzőt, Magyar Bertalan lelkipász­

tort és feleségét. Vacsora után özv 
Koncz Aurélné köszönte meg a Női 
Bizottságnak, hogy a hazatért Szé- 
kelykeresztűr szegényeinek számára 
ilyen szép estét rendeztek. Ez az elő­
adás klasszikus s.zékelységével, ked­
ves humorával és magyar nagyasszo­
nyt méltóságával magával ragadta az 
egész közönséget. Hol a hazatért szé­
kelyvilág kincseinek a nagyságát érez­
tük, hol derűsen kacagott a lelkünk 
a székely humoron, hol fájdalommal 
telt meg a szívünk, amikor azt hal­
lottuk. hogy szegény székelyeket min­
denükből kiforgatta a kivonuló ro­
mánság. De boldog könnyek között 
hallgattuk: A székelyektől elvihettek 
mindent, de egyet nem: a székely lel­
kiséget. Ez az este is egy áldott al­
kalom arra — mondotta özv. Koncz 
Aurélné. — hogy minél hamarabb 
visszatérjen székely testvéreink mese­
mondó, örök tréfálkozó jókedve. A 
székelyek imádságával fejezte be özv. 
Koncz Aurélné a mindvégig feszült 
figyelemmel hallgatott előadást.

Utána Baja Mihály, az egyházrész 
lelkipásztora, a Petőfi Társaság tagja 
olvasott fel szép népies, költeménye­
ket, melyek magyar szívekben szö­
vődnek és amelyeket ő, mint szép 
gyöngyszemeket megszépült formá­
ban, kícsiszoltan jelenített meg köl­
tészetében kormányzó urunkról. Még 
hazafelé mentében is felcsendült a 
közönség ajkáról Baja Mihály lelki- 
pásztor az erdélyiek sóvárgását ki­
fejező lelkének poétikus szépségbe 
öntött szavai: Gyere már, gyere már. 
Horthy Miklós, gyere már! Tamás Fe­
renc befejező szavai után nagy élmé­
nyekkel gazdagon távozott el a kö­
zönséd. mely estének emléke sokái 
él a Kossuth uccai egyházrész emlé­
kében. A szép este háziasszonyi tisz­
tét a Női Bizottság élén Pcterffv 
Lászlónc és Miké Lajosnc töltötték 
be.

Pignlczky István
A szegedi hírneves Braus- 
wetter órásnak tanítványa

12 évid elsőrendű szakmunkása
— 1 FÓ ÜTZ'‘ ~volt. CSAPÓ UTCA 12 SZ
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Három szobát fosztottak ki a betörök 

míg a háziak aludtak a szomszéd
szobában

ék az esküt a debreceni 
egyetem új tanárai

István
s Braus* 
Hitványa

’szakmunkása
fCA 12 sz

mint amelyek most megürültek se­
gítsenek nekünk helyreállítani Alma 
Materünk életében erőink megbontott 
egyensúlyát, s kérjük arra is. hogy tu­
dományos tevékenységükön túl, mint 
az ifjúság nevelői is, mindannyiunkkal 
karöltve, vegyenek részt a nemzet- 
nevelés jövendőt teremtő munkájá­
ban. Mert a mai egyetem - amint ezt 
kolozsvári beszédeikben Főméltóságú 
Kormányzó Urunk és miniszterünk is 
egyértelemmel és nagy nyomatékkai 
hangsúlyozták, nem engedheti meg 
magának elmúlt békés idők fényűzé­
sét, hogy hallgatóinknak egyoldalúan 
csak tudományos képzésével foglal­
kozzunk. Nekünk is meg kell ragad­
nunk minden alkalmat, hogy az egye­
temi ifjúság lelki kifejlődésében elő­
segítsük a legmagasabb embereszmé­
nyek kiteljesedését, a keresztyén 
nemzeti eszme élő valóságát.

__ Ezt kérve és ezt-remélve, taná­
csunk nevében új munkatársainkat 
meleg szeretettel köszönöm s kérem 
személyökre cs működésükre Isten­
nek áldását.

A rektor szavaira dr Czegiédy 
Sándor új theológiai professzor vála­
szolt. megköszönte a meleg szavakat 
és hangsúlyozta, hogy annyi szeretet

Magyarország kormányzója, mint 
jelentettük, dr Czegiédy Sándort, ^dr 
Szontágh Vilmost, dr Flachbarth Er­
nőt, dr Szalay Sándort, dr Paulovíts 
Istvánt, dr vitéz Mészáros Edét és dr 
Szabó Árpádot a debreceni Tisza 
István Tudományegyetemre tanárok­
ká kinevezte. Az újonnan kinevezett 
tanárok hétfőn tették le a hivatali 
esküt. Az eskütétel az egyetem ta­
nácsának ülésén történt, amikor is dr 
Mítrovics Gyula rektor felszólításá­
ra dr Kiss Zsigmond egyetemi taná­
csos, tan ács jegyző ismertette a kine­
vezésekről szóló legfelsőbb Kézirato­
kat. Ennek megtörténte után az újon­
nan kinevezett egyetemi tanárok le­
tetlek a hivatali esküt.

Az esküt lett tanárokhoz dr Mít­
rovics Gyula rektor a következő be­
szédet intézte:

----- Most elhangzott esküjük tudo­
mányos és nevelői tevékenységüket 
válságos időben kapcsolja bele egye­
temünk fejlődésmenetébe. Nemcsak 
kívül tombolnak világtörténelmi ese­
mények viharai, hanem falainkon be­
lül is súlyos operáció ejtette lázba 
egyetemünk szervezetét Erős hittel 
bízunk abban, hogy a-Tisza István 
Tudományegyetem nemcsak ezt a lázt 
ío.ia leküzdeni, de fokozatosan se­
beit is kiforrja s elvesztett tagjait is 
pótolni tudja majd.

— Az a gazdag gyarapodás, melyet 
igen tisztelt Kollegáink megnyerésc- 
jelent számunkra, mindenesetre az 
első vigasz és első kárpótlás veszte­
ségeink után. A közös munka szerető­
iével és becsülésével kérjük önöket, 
Uraim, hogy ha értékátváltással is — 
mert, hiszen más katedrákra jönnek.

aludtak, de semmit sem hallottak a betö­
rés zajából, pedig a betörök nagy zajjal 
tettek-vettek, de úgy látszik, igen mély 
volt az álmuk. Közel kétezer pengő az 
ellopott holmik értéke, még szerencse, 
hogy a lakás betörés ellen biztosítva volt 
és így a kár megtérül.

A betörök álkulccsal hatoltak be az 
előszobába és utána a többi szobát is fel­
nyitották. Több áruló bűnjelt, ujjlenyo­
matot hagytak hátra a betörök. Lehet, 
hogy kerékpáron voltak, mert ilyen nyom 
is maradt. A rendőrség megindította a 
nyomozást a betörők kézrekerítésére. 
Több jel azt mutatja, hogy egy szervezett 
banda működik, amelynek több hasonló 
módon elkövetett betörése foglalkoztatja 
a rendőrséget.

Vakmerő betörés történt az lstván-út 
10-b, szám alatt. Scheriel Gusztáv deb­
receni lakos tett panaszt a rendőrségen, 
hogv nevelőszüleinek, Simon Sándor Máv- 
állomási elöljárónak a lakására betörtek 
és három szobái teljesen kifosztottak.

A rendőrség emberei kiszálltak és meg­
állapították, hogy a betörők vandál mó­
don kifosztották a lakást. Három szobát 
szinte teljesen kiürítettek, feldúltak. Min­
dent széjjel hánytak, össze-vissza dobál­
tak, amikor kutattak és a lopott holmit 
összecsomagolták. Főleg élelmiszert vit­
tek el, de ruhaneműt, fehérneműt is, 
rzonkívül értéktárgyakat. Bőröndökbe 
csomagolták a lopott holmiKat a betö­
rök és úgy vitték cl. A legérdekesebb az, 
hogy az idős házaspár, Simon Sándor és 
felesége az egyik szomszédos szobában

1 része va-Megható ünneptj 
.arnap Er-cmlycu: 
U-rt községnek kJ 
reteiük jeléül a o 
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A debreceni Székely Egyetemi és Fő­
iskolai Hallgatók Egyesülete vasárnap 
nagysikerű székely matinét rendezett a

kisszámú 
A Himnusz eléneklése 

SZEFHE elnöke 
megjelenteket és hódolattal 

Kormányzó Úr Öíő- 
Lossonczy Ist-

beszédet, 
gy figyelemmel hall-

Csokonai-színházban, sajnos 
közönség előtt, 
után Könyves Pál, a 
üdvözölte a 
emlékezett meg a 
méltóságáról. Ezután 
ván főispán tartott megnyitó 
amit a közönség na 
gatott.

— Ti székely ifjak és leányok — mon­
dotta —, kik majdnem ezeren itt az Al­
föld közepén, a legma gyávább városban 
húsz éven át nevelkedtetek s nem láttá­
tok a havasokat, a végtelen erdőket, a 
csillogó tengerszemeket, ha most vissza­
mentek oda. ne a Hortobágy csillogó déli­
bábjának álomképeit vigyétek magatok­
kal, de a valóságot, ennek a városnak 
kemény akarását, Bocskav hajdúinak sza- 
badságszeretetét, a Hatvaniak tudomá­
nyát, a Kereskedő Társulat szorgalmat, 
polgárainak földszeretetét és kitartó
munkásságát. Tartsátok meg fajotok ka­

nért a harc nem ül el, 
valami, nem ülhetünk 

a suton. Előttünk a fel- 
rdemes kitartani, dol- 
i. Összeszorított fogak-

tekezést. a székelység szerepéről a ma­
gyar nemzet történelmi kialakításában. 
Ismertette a székely nép kimagasló sze­
repét a reformáció korából, majd a szé­
kelyek úttörő munkáját kulturális, művé­
szeti téren, irodalomban, gazdasági vo­
natkozásban és hangsúlyozta, hogy a 
székely mindig és mindenkor magyar, a 
magyarság inkarnációja és példaképe. —- 
Utána T a b é r y Géza ismert erdélyi 
költő versét olvasták fel, majd C s i k y 
Pál szavalt mély érzéssel egy költe­
ményt. Sándor Anna Magyart József 
és G^ uszi cigányzenekara kísérete mel­
lett * nekelt. H1 a t k y László székely 
adomákat adott elő. Hegedűs Baba 
és Schuller Márta nagyváradi úrleá- 
nvok négykezes zongorajátéka forró si­
kert aratott. A székely tánccsoport tánc­
számaival keltett elismerést, majd Bagyó 
Lajos alelnök zárta be a nagysikerű ma­
tinét. A székely himnusz eléneklésével 
ért véget a székely nagyáldozás.

Ügy fejbeverte az apját a kapával, 
hogy eltörött a kapanyél

izoti. Déiben
í-z'e be az ün

A Debref délután tért vissza és ekkor nekitámadt 
apjának: — Na, mcst leszámolok veled a 
vagyon miatt, vén gazember, — kiáltotta 
vérbeborult szemmel és felkapott egy ka­
pát s háromszor ráütött apja fejére. A 
harmadik ütésnél a kapa nyele eltörött, 
mire iíj. B, Kovács felkapott egy másik 
kapát és ezt kiáltotta: Mégis kapával
végzek veled! — Időközben azonban oda­
rohant anyja, testvérbátyia felesége és

A debreceni kir, törvényszék Víszokay 1 
Lajos elnöklete alatt működő büntetőta­
nácsa hétfőn tárgyalta ifj. B. Kovács Jó­
zsef mikepércsi állatalkusz bűnügyét, 
akit felmenő ágon elkövetett szándékos 1 
emberölés kísérletével vádolt dr. Fejes « 
István kir. ügyész.

A vádlott ifj. B Kovács József vészé- I 
delmes, izgága ember és az ital rabja. Ha 
iszik, nem tud uralkodni magán és ez so­
dorta több ízben már bűnbe. 1931-ben 
négy évi fegyházra ítélték már szándékos 
emberölés kísérlete miatt és három évet 
ki is töltött a büntetésből.

Első felesége ekkor el is vált tőle, óira 
megnősült, de második felesége is ott­
hagyta és különváltan élnek ma is, pedig 
gyermekek is vannak. B, Kovács József, 
miután felesége elhagyta, szüleinél élt. 
Apja viselt dolgai miatt úgy rendelkezett 
a vagyonnal, hogy ő nem kap semmit, 
csak gyermekei és ezért a fiú el volt ke­
seredve,

A múlt év december 13-án egy lakoda­
lomban mulatott ifj, B. Kovács József, 
ahol elázott és úgy ment haza. Az istál­
lóban feküdt le. Reggel felébredt, mos­
dani akart és anyját kérte, hogy adjon 
neki mosdóvizet. Amikor mosdóvizet kért 
anviától a fiú, apja, B. Kovács József le­
szidta részegsége miatt és kiutasította a 
házból. Ifj. B. Kovács el is ment, csak
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OrszágosMegkezdődtek
Protestáns Napok

zéséről és a bibliafordítás sok müiiely- 
titkairól.

Az óbudai evangélikus templomban 
egyházzenei ünnep volt. Árokhátv Béla 
református vallásoktatási szakfelügyelő 
igehirdetésével és Peschkó Zoltán tanár 
orgonahangversenyével.

A Protestáns Napok második napjának 
kiemelkedő estje a Magyar Református 
Diákszövetségnek, a Soli Deo Glóriának 
székely estje, amelyet a Zeneművészeti 
Főiskola nagytermében tartottak meg. — 
Havasi kürtszó nvítota meg a szép estet, 
maid zsoltáréneklés után Bíró Sándor, a 
kolozsvári ref. Kollégium tanára mon­
dott ünnepi beszédet. Közreműködött 
Knmáromy Katz Rózsa tánemüvésznö és 
Haidu Anna opei aénekesnö, aki Borsy 
Pál zongoraművész kísérete mellett éne­
kelt, X'eress Endre, aki több erdélyi 
népdalt énekelt zongorakísérettel.

lefogták, elvették tőle a kapát és így si­
került id. Kovácsot megmenteni az 
agyonütéstől.

Emiatt indult most eljárás ifj. B. Ko­
vács ellen. A tárgyaláson kijelentette, 
hogy nem emlékszik semmire, annyira it- 

■ tas volt. Arra emlékszik, hogy a lakoda­
lomban volt és másoktól hallotta, hogy 
onnan kilökték, annyira ittas volt.

Kihallgatta a bíróság id. B. Kovács Jó­
zsefet, az apát és sértettet, de ő nem kí­
vánt vallomást tenni. Megbocsátottam 
neki, nem kívánok vallani, — mondotta. 
Épen úgy nem kívánt vallomást tenni 
anyja és menye sem, B. Kovács Lajosné. 
A kihallgatott Léna Lajos sem tudott ér­
demleges vallomást tenni. Horváth Artúr 
törvényszéki orvos szokvéleményében ki-

Repülő
adhat

hát máris ;ol t< 
most érdeklődi! 
városi irodáiábi 
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izgalmas filmjei

Október 27-től nincs tábori 
posta

Budapest, október 28. (MTI) A 
postavezérigazgatóság közli, hogy a 
tábori postahivatalok működését ok­
tóber 27-ével beszüntették. Október 
28-tól tehát tábori postai címzéssel 
küldeményeket feladni nem lehet.

Rohanó élet
Titokzatos és érdekfeszitő történet 
a nagyváros életéből. Főszereplők:

attila hörbiger, hertha
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Debreceniek zászlóajándéka 
a székelyhídiaknak

A Tiszántúli Független Újság políiikaí 
napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal
Debrecen, Ferenc József út 49, szám. 
Telefon; 21-52,

man székeiyhidaí ífjakoól álló dísz- 
orseg állt a zászló előtt

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, félévre 
14.40, negyedévre 7.20, egy hónapra 
2.40 pengő. Külföldre ennek a kétsze 
rese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, 
vasárnap 20 fillér.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK!

,,Kossuth", Lux Arnold, Piac ucca 26 
Telefon 29-56. —- „Magyar korona", Ká- 
posztássy Géza, Kálvin tér 15. Telefon 
16-06. — „Arany János", Bozöky György 
Csapó ucca 66 Telefon 11-78. — „Hun­
gária", Sz. Szabó Jenő, Vargakert, Szó 
boszlói út 4/f, Telefon 28-25

Hősök naplója
1914 október 29.

Ezen a napon Ferencz Kálmán volt ka­
posvári 44. közös gyalogezredben őrmes­
ter vitéz magatartásával tűnt ki. Egy éj­
jeli támadás alkalmával, midőn századpa- 
paranssnoka megsebesült, átvette a szá­
zadparancsnokságot és a leghevesebb el­
lenséges tűzben a századot előrevezette, 
Közben észrevette, hogy a szomszédos 
századnak nagy veszteségei vannak és 
tartalékát a sötétségben nem találja. Fe­
rencz őrmester, miután a tartalék tartóz­
kodási helyét tudta, saját elhatározásából 
felkereste és azután a tartalék élén meg­
rohamozta az ellenséget és állásából ki­
űzte.

Ugyancsak ebben az ütközetben a 12. 
század súlyos veszteséget szenvedett, a 
századparancsnok is súlyosan megsebe­
sült. Ferencz őrmester a századot magá­
hoz vonta, azután a saját és a 12. század­
dal együtt csatlakozott a zászlóalj folya­
matban lévő támadásához, s ezzel nagy­
ban hozzájárult a sikerhez.

Ferencz őrmestert különösen öntevé­
keny és vitéz magatartásáért az arany vi­
tézség! éremmel tüntették ki.

4P»'«©

— Révész Imre püspök Sulyok Ist­
ván erdélyi püspöknél, Dr Révész 
Imre püspök szombaton délután mísz- 
sziós körútra indult a nagyszalontai 
egyházmegyébe. Útja során megláto­
gatja Komádi, Sarkad. Mezőgyán 
Geszt. Nagyszalonta egyházközsége­
ket és Nagyváradon viszonozza Su­
lyok István erdélyi püspök és Thury 
Kálmán főgondnok debreceni látoga­
tását.

— A főispán szerdán fogad. Tekin­
tettel a 31 -i ünnepre, a főispán ma- 
gánfeleket 30-án, szerdán 10 és 12 
óra között fogad.

Egyházmegyei közgyűlés, A deb­
receni református egyházmegye ma 
kedden reggel 9 órakor egyházmegyei 
közgyűlést tart. Tárgyalás alá folyó 
ügyek kerülnek

A Közművelődési Könyvtár igaz­
gatósága értesíti olvasó és kölcsönző 
közönségét, hogy október hó 29-ér, 
azaz a mai naptól kezdés további in- 
jézkedésig a könyvtár délután 6 óra­
kor zárul. Az igazgatósáé kéri az ol­
vasó közönséget, hogy kőnyvigényeit 
minden nap este 6 óráig elégítse ki.

— Uj zene- és énektanár a Dóczy- 
ban. A Dóczy intézet igazgató taná­
csa legutóbbi ülésén a Tóth Lajos 
nyugdíjbameneteléve! megüresedett 
zene- és éneks.zakos tanszékre egy­
hangúan Ritoók Magda okleveles ta­
nítóképző intézeti zenetanárt válasz­
totta meg.

— Pályázat tolmács! állásra. A debre­
ceni kir. törvényszék elnöke az ugyan­
azon kir. törvényszék mellett szervezett 
rutén (magyar-orosz) nyelvű állandó tol­
mács! állásra pályázatot hirdetett. A 
pályázat határideje november hó 7. nap­
ján iár le. A feltételek a kir. törvényszék 
elnökénél tudhatók meg és hozzá kell 
beadni a pályázati kérvényt is.

Debrecenből a vasárnapi napon új­
ra két zászló indult útnak Erdély feló. 
Az egyiket a Debrecenben élő, de 
Székelyhídán született erdélyiek ado­
mányozták szülővárosuknak, a mási­
kat a homokkerti egyházrész a szé- 
kelyhírdai református egyháznak. — 
Mindkét díszes zászló önkéntes ado­
mányokból készült, kisemberek fehé­
reiből és ez mindennél ékesebben 
megmutatja azt a szeretetek amellyel 
Debrecen a visszatért Erdélyt fogad­
ja.

A DEBRECENBEN ÉLŐ SZÉKELY­
HÍDIAK ADOMÁNYA

A Debrecenben élő székelyhídiak 
zászlóját nagy. 58 tagú küldöttség 
vitte Slposs Imre központi lelkész ve­
zetésével Székelyhidára Székelyhida 
a. hazaiaknak kijáró szeretettel fogad­
ta a népes küldöttséget, a vezető lel­
készt és a magyar-ruhás lányokat. A 
zászlót a községháza dísztermében 
adta át Siposs Imre a község elöljá­
róságának keresetlen szavakkal. A 
zászlót dr Benedek Imre református 
segcdlelkesz és Fábry Sándor községi 
főbíró vette át meghatott szavakkal, 
majd a zászlót rögötn fel is állították 
1 községháza élőit y egész nap tolva- 1

Imre Jánosáé átnyújtotta azt a dí­
szes kivitelezésű albumot, melyben 
az adományozók nevei vannak me 
örökítve, majd azt az ötven pengői, 
amely a zászlógyüjlésből maradt meg 
és. amelyet a székelyhidai szegények 
részére adományoztak,

A HOMOKKERTI EGYHÁZRÉSZ 
ZÁSZLÓ ÁTADÁSA

A homokkerti egy házrész zászlaját 
a református templomban adta át Si-
pcss mre közoonti lelkész Szabó
Zoltán esperes-lelkésznek, aki az 
egyház nevében mondott köszöneté; 
érié a debreceni adományért. Ez már 
a második zászló, amit Székelyhida 
egyháza a debreceni egyháztól kapott 
mert a rögtön Erdély hazatértekor 
díszes zászlóval kedveskedtek az ele­
mi iskolának a nyulasiak. A templom­
ban megható jelenetek zajlottak k 
férfiak, nők zokogva néziék a vissza­
tért nemzetiszínű zászlót. Mindenkit 
meghatott, amikor egy idős. asszony 
arcát a zászlóba temetve sírt az öröm­
től.

A kellős ünnepély után a debrece­
niek a székelyhidaiakkal sokáig el­
beszélgettek és örök emlékkel hagy­
ták el a hazatért Székelyhidát.

— Betiltott lap. Budapestről jelentik. 
A belügyminiszter a Budapesten Pod- 
hradszky György dr felelős szerkeszté­
sében megjelenő Slovensko Noviny idő­
szaki lap további megjelenését és terjesz­
tését az ország érdekeit veszélyeztető 
közleménye miatt egy heti időtartamra 
betiltotta.

A beton falhoz szorult egy fuvaros.
Súlyos kimenetelű szerencsétlenség érte 
Klepp Ferenc 30 éves fuvarost, Kishe­
gyes; út 38. szám alatti lakost. A Bajomi- 
Ljtelepen egy lovasszekeret hajtott 
amúgy gyalogosan, a szekér mellett ha­
ladva és eközben a szekér és egv be­
tonfal közé szorult és a szekér a falhoz 
uvomta. Bordatörést szenvedett. A men­
tők részesítették első segélyben, majd 
kiszállították a sebészeti klinikára, ahol 
ápolás alá vették. A baleset ügyében 
megindult a vizsgálat.

írógépek U II f1 Ä ¥ iparkamara
eladása 11 U 11 H I Tel: 17-83,

x Dr. XX érsz Endre fogszakorvos 
rendelését ismét megkezdte Ferenc 
József út 43. (S ve tits-bérházban.)

Elütött az autó egy rikkancsot.
Nagy Mátyás 20 éves újságárust. Arad 
ucca 1. szám alatti lakost, aki kerékpá­
ron haladt, elütötte a Pannónia garázs 
egyik autója. Agyrázkódást és könnyebb 
zúzódásokat szenvedett. A mentők be­
szállították a klinikára. A gázolás ügyé­
ben a felelősség tisztázására megindult a 
vizsgálat.

A Világítási Vállalat értesíti igen 
tisztelt fogyasztóközönségét, hogy 
Batthyány ucnai eladási üzletét októ­
ber hó 31-én és nvoembe- hó 1-én 
zárva tartja. A költözködésekkel kap­
csolatos ügyek intézésére bejelenté­
sek felvételére e napokon Méliusz tér 
3. sz. alatti helyiségében délelőtt 
8— 2 óra és délután 4- 6 óra közölt 
ügyeletet tart.

— A Keresztyén Ifjúsági Egyesület re- 
ormácíói emlékünnepélye a Kistemplom- 

'mn lesz csütörtökön délután 7 órakor.
rédiká; Pass László tb. esperes-lekész. 

Anek és szavalatszámok egészítik ki a 
műsort. Belépődíj nincs.

* Hadnagy cipői kényelmesek és 
elegánsak. Piac u. 44.
- Baleset ért egy száliítómunkást.

Reiszmann Gyula 38 éves szállítómun­
kást, Teleki ucca 50. szám alatti lakost 
munkaközben baleset érte. Reggel egy 
hordót gurított, amely a lábára esett. 
Törésgyanus állapotban szállították be a 
mentők a klinikai telepre.

Megharapta a hamis kutya. Klotz 
Józscíné 42 éves pénztárosnő, Csillag u, 
77. szám alatti lakost a műit nap az Iri­
nyi uccán megharapta az egyik közelben 
lakó háziúr hamis kutyája. A mentők ré­
szesítették első segélyben.

— Az igényelt kedvezményes gyü- 
roölcsfacseroeték 60 százalékát kiutalta a 
földművelésügyi minisztérium. Az elmnlt 
tél tetemes károkat okozott a gyümölcs­
faállományban. A téli fagy- és nvúlkárok 
részbeni pótlására a földművelésügyi mi­
nisztérium kertészeti osztálya nagysza­
bású kedvezményes oltvány akciót indi- 
! tt. Most érkezett meg a minisztérium 
erre vonatkozó rendelele, amely szerint 
a debreceni igénylőket igényléseik 6n 
százalékáig elégíti ki. Ennek értelmében 
n csemeték szétosztásával megbízott 
Gyümölcstermelők Egyesülete (Kossuth 
u. 2., városi növényvédelmi iroda) felhív­
ta az érdekelteket, akik igényléseiket az 
előirt határidőben bejelentették, hogy a 
csemeték ára és költségei fejében dara­
bonként 40 fillért haladéktalanul fizes­
senek be az egyesület pénztárába, mert 
csak a fizetés megtörténte után érkezik 
meg a kiutalt csemete.

— Az iparosság és a 7 százalékos bér­
emelés. Az ípartestületek Országos Köz­
pontjában a budapesti és pestkörnyéki 
ipartestületek bevonásával értekezlet 
volt a 7%-os munkahérpótlék áthárításá­
nak ügyében. Mivel a fennálló viszonyok 
között általános áremelésről nem lehet 
szó, az értekezlet úgy határozott, hogv 
az olyan szakmákra nézve, amelyeknél 
ez az újabb béremelés a termelés jöve­
delmezősége szempontjából komoly ve­
szélyt jelent, az illetékes szak ipartestü­
letek az eladási árak felemelését kérik 
az árkormánybiztosságtól. Mivel a vidé­
ki ipartestületek a hozzáiuk tartozó va­
lamennyi szakmára nézve természetesen 
i!v részletes számításokat nem végezhet­
nek. az értekezleten részlett budapesti 
szakipartestületek fogiák az árkormánv- 
bizfosság elé terjesztendő idevonatkozó 
javaslataikat elkészíteni. Ezek a javasla­
tok a központ útján fognak a m. kir. ipar- 
ügyi miniszter elé terjeszteni, azzal a ké­
réssel, hogy a béremelés kapcsán felme­
rült iparos kívánságokat a miniszter tel­
jesítse.

-— A földművelésügyi miniszter Olasz­
országban. Foggiaból jelentik Teleki 
Miiály gróf földművelésügyi miniszter 
Tassinari olasz földművelésügyi miniszter 
kíséretében ma megtekintette a talaj- 
nemcsítő munkálatokat.

Kérje mindenütt vásárlásainá 
a Repüídbéfyeeeí!

Károlyi Gyula 
Chopirvestje

A debreceni Zenekedvelők Köre Ká­
rolyi Gyula Chopín-estjével kezdte 
meg ezidei hangversenyeit. Elérkeztünk 
tehát ismét a téli kultúrszezon első állo­
másához. Nyolc óra tájban megélénkült 

Arany Bika környéke: egymásután ér­
keztek. az autók, örömtelies lázas izga­
lomban vonult be az érdeklődők igazán 
nagy tömege, hogy élvezhesse Chopin 
bájos, andalító muzsikáját.

A Zenekedvelők Körének idei hang­
versenysorozatát az Erdélyért mozgalom 
javára dr Mitrovics Gyula egyetemi 
rektor nyitotta meg lendületes beszéddel.

Károlyi Gyula régi jó ismerőse a 
debreceni közönségnek. Bensőséges játé­
kával, nagy technikai tudásával már meg 
hódított mindenkit. Ez alkalommal is leg­
javát adta tudásának: a halhatatlan nagy 
romantikus szerző legnemesebb és leg­
jellegzetesebb műveiből készített csok­
rot mutatott be lelkes hallgatóságának.

Elbűvölten hallgattuk a 24 prelüdöt, 
maid utána a H-moll szonátát, melynek 
bravúros fináléjával mindenkit lángba- 
hozott. Hálás, viharos tapsvihar követte 
a művész játékát és most két bájos ma- 
gvarruhás kisleány trikolóros koszorút 
adott át a mesternek.

A szünet után az E-moll noktürnt ját­
szotta valóban mesteri finomsággal, utá­
na pedig 3 etűdöt, közöttük a különösen 
nagy technikai felkészültséget kívánó 
ierc-etüdöt is; lágy futamai itt is úgy 
csillogtak, mint a gyöngyszemek. A iól 
ismert Fantasie-Impromptu után a bra­
vúros B-moll scherzóval befejeződött a 
műsor.

A szűnni nem tudó tapsvihar többször 
a pódiumra szólította az ifjú mestert, aki 
az őszinte, meleg ünneplésért hálából 
több ráadást is adott. Egy pompás etűd, 
valcer, mazurka mind nem volt elég, a 
taps nem akart szűnni, csak a tünemé­
nyes gyorsasággal eljátszott perc-valcer 
után tudott a közönség szétoszlani.

Meghatottság és elégültség látszott a 
távozókon. A közben megeredt őszi eső 
reietti bosszúság is feloldódott a hallott 
esöcsepp-prelüd melódiájának utórezgé­
sében.

A, KÁRPÁTALJAI ÖNKORMÁNYZAT
Ungvár, október 28. Bródv András kép­

viselő rutén nvelvű hetilapjának „Üi 
helyzet" c. vezércikkében bejelenti, hogy 
a kárpátaljai képviselők klubjának tag­
jai küldöttségileg kerestek fel a minisz­
terelnököt. A küldöttség azzal a kérés­
sel fordult a miniszterelnökhöz, hogy a 
kárpátaljai kerület önkormányzatáról ko­
rábban a törvényhozás elé terjesztett 
törvényjavaslatot a miniszterelnök vonja 
vissza. Az Önkormányzati javaslat visz- 
szavonásán kívül kérte még a küldöttség, 
hogy az üresedésben levő három kárpát­
aljai képviselői mandátumot a miniszter- 
elnök töltesse be. A miniszterelnök vá­
laszában közölte, hogv figyelembe az új 
relvzetet. ö is foglalkozik a fenti kérdé­
sekkel. (MTI)

SZÍNHÁZMŰVÉSZET
A SZÍNHÁZ MŰSORA:

KEDD- A cigány. Filléres helyárakkal. 
SZERDA: Marica grófnő. Mérsékelt helv- 

árakkal.
CSÜTÖRTÖK: Páris királynője.
PÉNTEK délután: Cigánvszerelem. Este: 

Aranykalász. A) bérlet.
SZOMBAT: Nincs előadás.

VASÁRNAP délután: Aranykalász. Ren­
des heylárakkai. Este: Aranykalász. 
B) bérlet.

HÉTFŐ: Toka); aszú. Fedák Sári vendég­
fellépésével. Felemelt helyárak.

KEDD: Ügyvéd és férje. A) bérlet. 
SZERDA: Ügyvéd és íérje, B) bérlet.

A vasárnapi
a várt eredmé: 
toknál adódott 
Az Újpest 3:2 
Csepeli WMFC 
része van Cse 
A F erencváró 
Szombathelyen 
győri MÁVAG 
ellen és az elő; 
rült. A Gamm 
BTC ellen nd 
gólt fejeli. SÍ 
ban győzött ,-| 
3:0-ra a BFSl 
gomban a Tq 
a Törekvést, 
befejezés előtt 
tézöie kidöntöt 
a közönség mt 
ték el.

A bajnokság áíj

1 Ferencváros
2. Újpest
3 Di MÁVAG
4. Szolnok
5. WMFC
6. Szeged
7. Tokod
8. Gamma
9. Kispest

10. BSzKRT
11. SalBTC
12. Elektromos
13. Haladás fcü
14. Törekvés

A DVSC 4:1 
pesten a Lamp 
Kristóf szerezi 
egyenlít a Lamf 
a DVSC vissza 
lók. A DVSC 
több játékos e 
rencse, hogy ^ 
kikapott, egy 

A többi II.
—Ganz 4:1, 
Pereces 3:2,
10:1. BVSC—.

A keleti a!s^ 
DVSC 2:0 aránj 
len jó játék, naí 
lőtte a DVSC g. 
ja Drotár, a DXJ; 
A Nyíregyházi I 
dányí MÁV TKÍ 
zött, Mátészalka 
Ungvárott t KM- 

A II. csztályfc; 
Nemzeti Műnk»' 
ban a Tégláske 
Balmazújváros/ 
meg nem ieler| 
kóczi—DVSC 

A nemzeti t 
NyTVE 4:1 at 
lanka Turul cl 
ban az UMTE t 
Ungvári AC elit; 
kácsi SE 5:2-rej 
ellen, 3:1 arányi 
5:2-re nyert az 

Nagyvárad ’ 
arányban biztos 
LASZ válogatott; 
gatott 4:3 arány 
válogatottja 

A kerületi v4 
és női bajnoki a 
volt a DEAC-I 
ménnyel

Felnőttszámo
bajnok: DEAC 
lázs U„ Gábor 
47.9 mp. ^

4x400 m-es vá| 
csapata (Kapros,; 
3 p 51 mp. 2 Bí 

4x1500 m-cs | 
DEAC I. csapata), 
Kocsis)) 20 p 4Í 
58 mp.

Íycsípatokti!
középcsapa-
mtgiepetés;

an győzött a 
gvö :elcmíer. 

11 kapusának"
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- 31:17 14 o-es ctcscsa
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Debrecen, 1940 október 29.október 29. TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN UJSÁü

STOBT dékén. A sarkon, mi tulajdonképpen 
ugyanazt végezzük, mint Piccard a 
sztratoszférában; mérjük a kozmikus 
sugarakat. Az elmélet szerint a sugár­
zás a delejes sark felé csökken, a su­
garak elektromossággal vannak telít­
ve és azoknak az ereje olyan nagy, 
hogy még a föld delejessége se tudja 
őket csökkenteni.

-— Legnagyobb jelentősége az észak 
sarki expedícióknak a meteorológiai 
vizsgálatokban rejlik. Innen terjed 
széjjel a hideg levegő az egész vilá­
gon. Ma már tudományosan megálla­
pítottuk, hogy

az a hideg levegő, amely a fa­
gyos szentek idején, Pongrác, 
Bonifác és Servác névnapján sü­
vít végig az egész világon, az 

északi sarkról indul el... 
hbben az időben válnak le a vég­

telen jégmezőkről a hatalmas jéghe­
gyek, hogy elinduljanak Dél felé. Ma­
guk előtt kergetik a hideg levegőt, 
amely mindenütt lehűti a hőmérsékle­
tet. hzt a folyamatot kell kutatni az 
expedícióknak. Már Nansen jósolta - 
mondja továbbá Peterson tanár , 
hogy az úszó jégtáblákon kell me- 
teorolcgiai állomásokat felállítani, 
amelyeknek az lenne a céljuk, hogy 
figyelmeztessék a világot a bekövet­
kező hősüllyedésekre. Ha ezeket az 
állomásokat fel lehetne állítani, akkor 

az egész világon tökéletes lenne 
az ídőjőslás.

— Ma a sarkok vidékéről semmi­
féle jelentésünk nincs, hiszen a het­
venedik szélességi fokon felül mind­
össze két-három meíeorologiai állo­
más van, ezeket is oroszok vezetik. 
Őket azonban csak a maguk terüle­
tük érdekli. Nansen után Nobile fog­
lalkozott azzal a gondolattal, hogy 
felállítja ezeket az állomásokat, azon­
ban fel kellett hagyni a tervvel. Ma 
Oroszországban repülő-állomásokat 
építenek. Nincsen pénz. Egy ilyen ál­
lomár létesítése közel százezer dol­
lárba kerülne, a háborúk mai szomorú 
idején honnan vegye a tudományos 
világ ezt a rengeteg pénzt? Ez az oka 
annak, hogy ma még csak nem is ter­
veznek újabb expedíciót az északi 
sarkra. Egyedül csak az oroszok dol­
goznak. De csak maguknak. Az északi 
sark majd csak akkor lesz újra ak­
tuális, ha a háborúk véget érnek és 
megint lesz pénz expedíciók szervezé­
sére. Addig — mondja befejezésül 
Peterson tanár — meg kell elégednie 
a világnak azzal, hogy csak azok utaz­
nak a sarkokra, akiket az üzlet ér­
dekel.

15,2. Távolugrás. Bajnok Bánki Magda 
Dóczi gimn. 4.21 m. 2, Jenei Ilona DEAC 
4.04 m. 3. Agárdy Éva Dóczi tanít. 4.00 
m. 4. Oláh Katalin Dóczi gimn. 3.82 m. — 
Magasugrás. Bajnok Agárdy Éva 
tanít. 136 cm. 2. Oláh Katalin 
125 cm. 3. Afonyi Éva 
cm
Dóczi tanít. 22.39 m 
EAC 19.88 m 
18,17 m 
Dóczi gimn, 
czi gimn. 6.99 m 
tanít. k. 6.86 m.
6.68 m. Gerelyhajítás.
Éva Dóczi tanítk. 18.45 m. 2. Afonyi Év5 
Dóczi gimn. 16.40 m. 3. Oláh Katalin 
Dóczi gimn. 15.78 m. 80 m-cs gátfutás 
Bajnok Bánki Magda Dóczi gimn. 15.9 
mp. 2. Agárdy Éva Dóczi tanítk. 17.6 mp. 
3. Jenei Ilona DEAC 21.0 mp.

Október 26-án délután és 27-én dél­
előtt folyt le Debrecen város által alapí­
tott kupáért a középiskolások atlétikai 
csapatversenye a Stadionban. A küzde­
lemben résztvett: 1. Ref. gimnázium. 2. 
Kai. gimnázium. 3. Felsőkereskedelmi is­
kola. 4 Ref. tanítóképzöintézet. A ver­
senyek eredménye: Svéd staféta: 1. Ref. 
tanítóképző (2 p 14 mp). 2. Kereskedelmi 
isk. Diszkoszvetés: 1. Ref. tanítóképző 
(25.47 m. átlag). 2. Kát. gimnázium (24 
m 13 cm. átlag). Magasugrás: 1. Reí. ta­
nítóképző (157 cm. átlag). 2. Kereske­
delmi (156 cm. átlag). Távolugrás: 1, Ref. 
tanítóképző. 2. Kereskedelmi. Súlydobás:
1 Ref. tanítóképző (9.70 m. átlag). 2. Ke­
reskedelmi (8.76 6m. átlag). 5X100 ro-es 
staféta: 1. Ref. tanítóképző. 2. Kereske­
delmi. Pontversenyben: 1. Ref. tanító­
képző 30 pont. 2. Kereskedelmi 16 pont. 
3, Kát. gimnázium 12 pont. 4. Ref. gim­
názium 8 pont. A páratlanul szép és ne­
mes küzdelem végén Török Tibor taní­
tóképzőintézeti igazgató átnyújtotta a 
győztes csapat vezetőjének a kupáa.

Dóczi 
Dóczi tan. 

Dóczi gimn. 121 
Diszkoszvetés. Bajnok Agárdy Éva 

2. Jenei Ilona Debr. 
3. Bánki Magda Dóczi g. 

Súlylökés. Bajnok Bánki Magda 
7.79 m. 2. Oláh Katalin DŐ- 

. 3. Agárdy Éva Dóczi 
4. Afonyi Éva Dóczi g. 

Bajnok Agárdy

Sport napló
A vasárnapi forduló a nagycsapatoknál 

a várt eredményt hozta, a középcsapa­
toknál adódott pár kisebb meglepetés: 
Az Újpest 3:2 (2:1) arányban győzött a 
Csepeli WMFC ellen, de a győzelemben 
része van Csepel bizonytalan kapusának. 
A Ferencváros 4:1 arányban győzött 
Szombathelyen a Haladás felett. A Diós­
győri MAVAG l:0-ra győzött a Kispest 
ellen és az előkelő harmadik helyre ke­
rült. A Gamma 3:2 arányban nyert a Sál. 
BTC ellen némi szerencsével. Turay két 
gólt fejelt. Szeged otthonában 3:1 arány­
ban győzött az Elektromos ellen, Szolnok 
3:0-ra a BESzKART ellen, míg Eszter­
gomban a Tokod 4:1 arányban intézte el 
a Törekvést, A mérkőzésen hat perccel a 
befejezés előtt Tasnády, a Törekvés in­
tézője kidöntötte a korhadt kapufát, mire 
a közönség meglincselte. A mentők vit­
ték el.

A bajnokság állása a vasárnapi forduló 
után:

1. Ferencváros 8
2. Újpest
3 DiMÁVAG
4. Szolnok
5. WMFC
6. Szeged
7. Tokod
8. Gamma
9. Kispest

10. BSzKRT
11. SalBTC
12. Elektromos
13. Haladás
14. Törekvés

5000 m-es ötöscsapatversenyben baj­
nok a DEAC csapata (Kocsó—Ferenc 
19 p 04.6 mp., Bartha Gyula 19 p 10 mp., 
Balás Sándor 19 p 0.2 mp, Toros Béla 
21.30 mp., ReRke György 20.58 mp. 
Diszkoszdobásban 1. Toros Károly DEAC 
34.15 m. 2 Balázs V. DEAC 23.56 m.

Ifjúsági számok: 4x100 m-es válíófutás- 
ban bajnok a DEAC (Bohn, Kiss E., Há­
mori, Kodompai) 47.4 mp. 2. DTE (Vas­
vári, Bánki, Szalóki, Nagy V.) 48.1 mp. 3. 
Keresk. isk. (Ráthonyi, Bánki, Héti, Kiss) 
49 mp. 4. Áll. g. I. csapata (Miller, Deun, 
Angyaláti, Puskás) 49.4 mp. 4x400 ifjúsági 
váltófutás bajnok: DTE (Staunek, Vas­
vári. Bánki, Nagy, Nagy N.) 3 p 57 mp.
2. DEAC I. (Szabó, Kertész. Bóhn, Ker­
tész) 3 p 57.6 mp. 3. DEAC II. (Ráthonyi, 
Kiss J., Kiss E., Hámorv) 4 p 01.2 mp. 
4x1000 m-es váltófutásban bajnok az Ál­
lami g. csapata (Angyaláti, Drohos, Kiss. 
Puskás) 12 p 59.4 mp. 2. DEAC (Bohn, 
Cserey, Szabó, Kertész) 13 p 06 mp, 3000 
m-es ötöscsapatbajnok a DEAC (Kertész 
12 p 47.2 mp, Szabó 12 p 50.2 mp 
Bohn 13 p 58 mp, Cserey 12 p 52.2 mp. 
Kiss J. 12 p 52 mp) 15 pont.

Diszkoszvetésben. 1. Nagy Sándor DTE 
31.50 m. 2. Bánki László DTE 30.18 m,
3. Szalóki Lajos DTE 25.50 m, 

Gerelyhajításban. 1. Bánki László DTE
43.47 m. 2. Nagy Sándor DTE 41,20 m. 
3. Bánki Miklós DEAC 40.02 m.

Női számok:
100 m-es síkfutás. Bajnok Bánki Mag­

da Dóczi gimn. 14.1 mp. 2. Jenei Ilona 
DEAC 14.4 mp. 3. Agárdy Éva Dóczi tan.
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A népszámlálást 
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és a törvényha 
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A DVSC 4:1 arányban kapott ki Buda­
pesten a Lampart ellen 1:1 félidő után. 
Kristóf szerezte meg a vezetést, de 
egyenlít a Lampart. A második félidőben 
a DVSC visszaesik és ekkor esnek a gó­
lok. A DVSC visszament formájában, 
több játékos egészen gyenge. Még sze­
rencse, hogy riválisok, a Rusj. Pereces is 
kikapott, egyedül a MAVAG tör előre.

A többi II. osztályú erdemény; Mávag 
—Ganz 4:1, SalCE1—Rusj 5:4, Rákóczi— 
Pereces 3:2, Kassai AC—Mátészalkai TK 
10:1, BVSC—MVSC 1:0, Ózd—Előre 3:1.

A keleti alszövetségi bajnokságban a 
DVSC 2:0 arányban győzött a DEAC el­
len jó játék, nagy küzdelem után. Bihari 
lőtte a DVSC góljait. A DEA.C legjobb­
ja Drotár, a DVSC-ben Gere vált ki. — 
A Nyíregyházi Vasutas SC a Püspökla­
dányi MÁV* TK elln 5:0 arányban győ­
zött, Mátészalkán MVTE—Csapi SE 1:1, 
Ungvárott UKMSC—Nagykállói SE 4:0.

A II. osztályban Derecske! MOVE— 
Nemzeti Munkaközpont 10:4, az ifjúság­
ban a Tégláskert 8:2 arányban győzött a 
Balmazújvárosi SC ellen, a játékvezető 
meg nem jelenése miatt elmaradt a Rá­
kóczi—DVSC ifi.
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Budapest, október 28. A képviselőház 
ülését tíz óra után nyitotta meg Tasnádi 
Nagy András elnök. A mai ülés napi­
rendjén az 1941. évi népszámlálásról és 
a törvényhatósági bizottsági tagsági jog­
ról szóló törvényjavaslat szerepelt.

A miniszterelnök népszámlálási tör­
vényjavaslatát Dcnáfh György előadó 
ismertette.

Matolcsy Mátyás annak szükségét fej­
tegette, hogy új alapokra kell fektetni az 
adóstatisztikát és fel kell deríteni az 
egyes társadalmi rétegek életszínvonalát. 
Homícsko Wladimir a népszámlálásnak 
Kárpátaljára vonatkozó részéről beszélt.

A Ház általánosságban elfogadta a ja­
vaslatot, részleteiben a bizottságok tár­
gyalják.

A törvényhatósági bizottsági tagsági 
jogról szóló törvényjavaslatot Bárczay 
János előadó ismertette. Üj területek tér­

tek vissza és a ko rmány egységesen egy- 
időben akarja megtartani a törvényható­
sági választásokat.

Budinszky László nem fogadja el a ja­
vaslatot. — Müller Antal azt fejtegette, 
hogy a javaslat benyújtásának indokai 
helytállóak. Szöllössy Jenő a választások 
kiírását sürgette.

Donáth György a javaslat benyújtása 
mellett szóló érveket sorakoztatta fel. 
Gróf Serényi Miklós után Szakáts Pál 
azt hangoztatta, hogy a törvényjavaslat 
elfogadása az országra nézve hasznos és 
üdvös. Mosonví Kálmán nem fogadta el 
a javaslatot. Beszéde végén üdvözölte a 
hős olasz nemzetet abból az alkalomból, 
hogy a Balkánon elejét vette annak, hogy 
az angolok zavart keltsenek s a Balkán­
ról támadják a tengelyt.

Holnap folytatják a vitát.
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Mosolygó arcú, kellemes modorú 
fiatal ember üí velem szemben a Vág- 
völgyének romantikus fürdőhelyén, 
Pöstyénben az étteremben. Azt hi­
szem, hogy alig múlhatott harmincöt­
éves, de nevét szárnyra kapta már a 
hír. Éttermi szomszédom Peterson 
Sylvester svéd tanár, Nobile egykori 
munkatársa. Már kétszer járt az 
északi sarkon, 1926-ban elkísérte 
Amundsent is. Mestersége: kutatni a 
levegő titkait és megfejteni a kozmi­
kus sugarak misztériumát. Piccard 
professzor is meghívta őt magával a 
sztratoszférába, azonban Peterson ta­
nár nem szállhatott fel az éterbe: fe­
lesége nem engedte...

Intervjut kérünk tőle és. a levegő 
hőse beszélni kezd.

—- Tíz évvel ezelőtt, mint szegény 
hajótöröttek, kétségbeesetten vártuk 
az úszó jég hátán a segítséget. Másod­
szor voltam akkor a sarkvidéken. Te­
le ambícióval, kíváncsisággal az isme­

retlen arktisz titkai után. Az északi 
sarkot eddig négyen járták meg: 32 
évvel ezelőtt, 1908-ban Perry, 1929- 
ben Byrd, Amundsen és Nobiíe és két 
évvel később ismét Nobile. Az utolsó 
két expedíciónak magam is tagja vol­
tam. Az én munkám ugyanaz volt. 
mint Piccardé a sztratoszférában: geo­
fizikai megfigyeléseket végeztem és 
mértem a föíd delejesságéi. Az észak­
sarki expedícióknak ma már nincsen 
is más céljuk, hiszen

felfedezni való a sarkon nem 
akad. Földrajzilag az északi sark 
kornyéke teljesen fel van fedez­
ve, tudjuk, hogy ötszáz kilométer 
körzetben szárazföldre nem aka­
dunk, vagy ha igen; az igen ki­

csinyke darab föld lehet ...
—- És nincsen semmi jelentősége. 

Sokkal fontosabb ennél, hogy tudo­
mányos kutatásokkal megállapítsuk a 
föld delejességét. A magneíikus tér­
kép hiányos, különösen a sarkok vi-

?<i7aban kozo 
"clvzefet. n ;s 
'ekke!. (MTI)

:, valamint a heniowí 
és igen sok hangárt és

f.INl Á /ESZET
A 8 ZINK

Kr.ni) 4 cigány 
PA: M3r;rj,

1 elvárakkal, 
érsekeit hely

noie.
srelem. Este

«kalász. Ren- 
Aranykalász.

1 FÖ: Tokaji a 
fellépésével. F 

KTiSP: Ügyvéd é

Sári vendég 
várak, 
bérlet.
B) bérlet.SZERDA: Ügyéé«

jWmKBb«tiSSSafcSs



CO
‘Q

TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN UJSÁÜ Debrecen, 1940 október 29.
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Állandó müsorszámok hétköz­
napokon Budapest I. műsorán:

6.40: Ébresztő. Torna. 7.00: Hírek. Köz­
lemények. Étrend. Hanglemezek. 10.00: 
Hírek. 11.10: Nemzetközi vízállásjelentés 
12 00: Harangszó. Himnusz. Idöiárásielen- 
tés. 12.40: Hírek. 1.20: Időjelzés, időjárás- 
és vízállásjelentés, 2.30: Hírek. 2.45: Mű- 
sorismertetés. 3.00: Arfolyamhírek, piaci 
árak élelmiszerárak. 4.45: Időielzés, ído- 
'árásjelentés, hírek. 5.00: Hírek szlovák 
és ruszin nyelven. 7.00: Hírek magyar, 
német és román nyelven. 8.40: Hírek es 
időjárásielentés.

BUDAPEST I.
Kedd, október 29,

10,20: A tudomány úttörői. Felolvasás. 
10.45: Divattudósítás. 12.10: Ilniczky 
László szalonzenekara. 1.30: A József ná­
dor 2. gyalogezred zenekara. 3.20: Hang­
lemezek. 4.10: Gyermekdélután. Látoga­
tás a Budapesti Állami Gyermekmenhe- 
lyen. 5.15: A Rádió Szalonzenekara. 5.40: 
Magyar leventék díadalútja Olaszország­
ban.' Előadás. 6.10: Vizsoly a magyar 
kultúrában. Előadás. 6.40: Wagner: Sieg-

£ried-idill. Newyorkí Filharmonikusok. 
Hanglemez. 7.20: Kiss Lajos és cigányze­
nekara, 7.50; Székely cserepeseknél. 
Közvetítés Korond községből. Hangiel­
vétel, 8.10: Isabelle Norval zongorázik. 
Hangfelvétel.

BUDAPEST II.
5.30: Ruszin hallgatóinknak. 6.00: Hí­

rek. 6.10: Budai Mandolinzenekar. 6.40: 
Francia nyelvoktatás. 7.00: Szepessy- 
Stowasser Irén énekel zongorakísérettel. 
7.25: A földművelésügyi minisztérium 
mezőgazdasági félórája. 8: Hírek. 8.20: 
Ügetöversenyeredmények. 8.25: Táncle­
mezek.

HIRDETMÉNY.

Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy 
a Köztemetőt látogatók nagy számára 
való tekintettél e hó 27-én, vasárnap 
reggel 8 órától, e hó 28-ától november 
2-ig bezáróan pedig reggel 7 óra 04 perc­
től kezdve a Csapó uccai vonalon az 
összes villamoskocsikat a Csapó ucca 
eleiétől a Köztemető főbejáratáig közle­
kedtetjük, úgyhogy az utasok ezeken a 
napokon már a délelőtt folyamán is át­
szállás nélkül utazhatnak ki a Közteme­
tőbe.

November hó 1-én délután a nagyer­
dei villamos megállótól a Köztemető fő­
bejáratáig autobuszforgalmat tartunk 
fenn, melyre a villamos rendes átszálló­
jegyek érvényesek.

Az autóbuszokon koszorút szállítani 
nem lehet.

A Debreceni Helyi Vasút 
üzletigazgatósága

ANYAKÖNYVI HÍREK

Kovács Imre cipész s. Görgény u. 20.
— Lós Juliánná B.-újváros, Kohn Pál 
cukrász s. József kir. hg. u. 24. — Lázur 
Erzsébet u, o„ Mázló Lajos fm. Határ u. 
17. — Mezei Juliánná Tetétlen, Sánta 
Mihály fm. Zöldfa u. 1. — Bor Erzsé­
bet u. o., Kcrezsi János kőműves s., Pó- 
sa u. 50. — Pénzes Ilona u. o., Farkas 
András cipész s. Bpest — Habuczki Irén 
Bethlen u. 4., Tóth Lajos szobafestő s. 
Apafi u. 117. — Kecskés Zsófia u. o., 
Rácz Károly szobafestő s. Gázgyár u. 6.
— Kandi Aranka Rakovszky u. 38. sz., 
B. Nagy Gábor cipész s. Dobó u. 3. 
Szin Juliánná Batthyány u. 10.. Kovács 
József fm. M.-pályi — Szőke Juliánná 
Deák F. u. 9.

Debreczeni Helyi Vasút RT.

HIRDETMÉNY.

Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy 
e hó 28-tól kezdve a Körösszakál-Ma- 
gvarhomorog közötti útjavítás munkála­
tainak tartamára a Berettyóújfalu és 
Komádi között közlekedő autóbuszjára­
taink Körösszakáitól nem Magyarhomo- 
logon, hanem Körösnagyharsány—Bihar- 
ugra-Zsadány községeken át közleked­
nek Komádiba és onnan vissza Berety- 
tyóújíaluba.

Debrecen. 1940 október hó 28.

A Debreceni Helyi Vasút RT 
üzletigazgatósága.

KÖZGAZDASÁG
DEBRECENI SERTÉSVÁSÁR.

Felhajtás sovány sertés 411, eladás 225. 
Felhajtás kövér sertés 19, eladás 19. 
Arak élősúlyban kilogrammonként: Hiz­
lalóbeli nehéz 148, közép 140—145, sze­
dett nehéz 130—140, közép 130—135, 
könnyű 130, sovány koca 120—130 fillér. 
Süldő 130—140, választott malac páron­
ként 14—24 pengő. Irányzat élénk.

Apróhirdeté $et
Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig a Tiszántúli Függetier, Újságban hétköznap 5* 

vasárnap 70 fül. Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítana«, üzleti hirac 
lésre más díjszabás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 5-ig fel 
vess a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal; Ferenc József át 49 ss. Telefons 21-52

£euei&zé$.

Függönyök,
csipkeszövetek, kézimunkák, 
hozzávalók, fonalak, rőfös és, 
divatáruk legolcsóbban Szi­
lágyinál, Piac u. 59.

Állást
Jobb

vidéki lány gyermekek mellé 
ajánlkozik, esetleg betegápo­
lást vállal, édes anyja, aki 
kitünően főz, házvezető; ál­
lást keres. Cím a kiadóban. f 1734

Egy-két
zsidó nő részére szépen búto­
rozott szoba olcsón kiadó. 
Cím a kiadóban. __________

Központban
2 uccai egymásba nyíló bú­
torozott szoba fürdőszoba­
használattal kiadó. (Garan­
táltan tiszta.) Cim a kiadóba.

1737

Világos,
egészséges, különbejáratú kis 
bútorozott szoba fürdőszoba­
használattal nov 1-re kiadó. 
Megtekinthető 11—1 óra kö­
zött, Piac u. 10. Ihásznál.

1669

Modern
ebédlő, háló, kombinált szek­
rény, rekamié, rézágy, bőr- 
garnitúra, különféle bútorok 
eladók, Kossuth u. 49. ke­
resztépület.

Férfiöltöny,
barna düftin, teljesen jő kar­
ban eladó, Arany János u. 62. 
füszerüziet. 1694

Egypengos
órabérekért ellátom, rendbe- 
hozom könyvelését. Könyv­
vitelt tanítok, átírót is. „Biz­
tos eredmény” jeligéjű meg­
hívásra felkeresem.______1723

Erdélyi
leány, 16 éves, mindenesnek 
elmenne jobb helyre. Szilá­
gyi Piroska, Nyilastelep, Mal­
vin u. 5._____________ 1724

Bejárónő
heti 3 napi elfoglaltságot ke­
res. Megbízható nő, hosszú 
bizonyítvánnyal, csak a Köz­
pontban. Címet a kiadóoa 
kérem. *"12

BäöUencU átfás

Tanuiólány
felvétetik, Piac u. 49. szám, 
női divat szalon. 1715

KíiutóHú
felvétetik. Cím a kiadóban.

1697

líiadá lakás,

Bútorozott
kis szoba jutányos árban ki­
adó. Széchenyi u. 23., I. em. 
4. ajtó. 1678

Uccai
bútorozott szoba fürdőszoba 
használattal kiadó, Ajtó ucca 
11, szám. 1791

Kőzpontiiütéses,
félemeleti szép uccai szoba 
1—2 személy részére kiadó, 
esetleg teljes ellátással. Cim 
i kiadóban. 142*

Lakást
Keresek

2 szoba, előszoba, fürdőszo­
bás lakást, közeli kertségben. 
Címet kérem leadni a kiadó­
ban. 1717

] sfl 6tíú ••

Réztányéros
nyitott mérleg új állapotban, 
súlyokkal féláron eladó. Kút 
u 138.___________________ 1682

Tükrös
ruhaszekrény, mosdó tükör­
rel és jó állapotban lévő bőr- 
garnitúra eladó, Csapó u. 58.

Vaskályha,
hócipők eladók, Miklós u, 8.. 
uccai lakás.

Vitet
Hamis

házőrző kutyát, nagyobb faj­
tát megvételre keresek. Ci­
met a kiadóba kérem, leadni.

1696

áiátd&y

Két
uccára nyíló telek központ­
ban eladó. Érdeklődni: Er­
zsébet u. 14. 1685

Eladó
szép kétszobás családi ház 
üveges és nyitott terrasszal 
stb. és gyümölcsössel autó­
busz megállónál. Nyilastelep, 
Németh u. 23. 1727

Eladás
Teljesen

jókarban lévő sötétzöld sima 
cserépkályha eladó. Kishe­
gyes! út 29. Kádár. 16o9

Bordóra
festett ebédlőberendezés el­
adó, Loréntfíy u. 30. Megte­
kinthető délután 3—5 között.

Ne dobja el
ócska kalapját! 1.50 P-ért 
újjáalakítja, nyúlszőrkalapot 
2 P-ért, Weinberger Jenő ka­
lapos. Széchenyi u. 7. 2663

P ó-ért
női divat kalapok, angol for­
mák. Alakítás 2.—. „Kalap- 
ipar", Széchenyi u. 7. 1499

Fontos
okmányokról készíttessen 
fotókópiát. Percek alatt el­
készül és megóvja értékes 
okmányait az elkallódástól 
Műszaki Fotólaboratórium 
berenc József út 40. Hangv? 
8 érház

Paplanokat
minden kivitelben, ócska 
paplanokat portaianítva ké­
szít Nagy Gyula, Sas u. 2.

1655

Hálószobák,
ebédlők, kombinált szobák, 
konyha berendezések Sala­
mon bútorüzletében. Jó mi­
nőség, előnyös árak. Részlet­
re is, Hunyadi u. 2. sz. alatt.

1531

Finom
mosdószappanok, tartós illa 
tú kölnik, arcszépítö kozme­
tikumok olcsón a Földes 
íllaíszertárban, József kir 
herceg u. 1. 1390

Bútorokat
veszünk, eladunk. Villany­
körtecsere. Órák, rádiók, 
dísztárgyak, Vagyonmentő. 
Hunyadi u. 22.

Kész
bundák, alakítások, minden­
féle szőrmeáruk olcsón be­
szerezhetők Aitmann szűcs­
nél, Miklós u. 2. Takarékos- 
sági tag. 1609

Esőernyőt
legolcsóbban a készítőtől ve­
gyen, javítás, áthúzás, Ernyő 
szalon. Piac u. 77. 1324

Gumicsizmák,
hócipők javítását olcsón vál­
lalom. Réti, Piac u. 42. Pan­
nónia udvar. 1627

Takaréklűzhelyek,
kétsütős, majolikás, egysze­
rűbbek is készen kaphatók. 
Kandia u. 15,

mö*4éu
Földszinti

szoba konyhás lakást és fize­
tést adok házi munkáért. 
Ajtó u. 18. 1736

Varrást,
szabást úrinők munkakönyv­
vel tanulhatnak dr Balázsné- 
nál. Rákosi Jenő u. 5. 1732

Központban
légfűtéses lakásomat nappal­
ra megosztanám női ruha, 
kalapszalonnal, iparművész­
nővel stb. Cím kiadóban.

1730

Romániai
menekült műasztalos eladná 
Saját készítményt! íaberaká- 
sos művészi Lucifert ábrázoló 
képét és egy művészi kivi­
telű cigaretta dobozt. Meg­
tekinthető a kiadóhivatal­
ban. 1711

Hordóskáposzta
30 fillér, Deutsch Albert és 
Fia cégnél. 1709

Villanykörtecsere
20 fill, rádiók, gramofonok, 
dísztárgyak. villanylámpák, 
Vagyonmentő, Hunyadi u. 22.

um
Rádió

és villanyszerelési vállalat, 
Miklós ucca 8., keresztépü­
let. Felelősség mellett vállal 
villany- és rádiójavítást, sze­
reiéit. Gyári gépek raktáron. 
Kedvező fizetési feltételek.

EifátáS;

Huagáría-pensió
Családi otthon, kitűnő kony­
ha. a legszigorúbb diéták. 
Debrecen, Ferenc József út 
59. szám. Telefon: 23-39.

CHdatés,
Gyors-

és gépírásra iratkozzék be a 
Naménvi Gyors- és Gépíró 
Iskolába. Batthyány u. 1. L 
eraelet, Államvizsga, áliásba- 
helvezés.

Izraelita
’özvegy, iparral rendelkező 
fehérnemű szalonhoz társat 
keres. Cím a kiadóban.

1725

A szerkesztésért és kiadá­
sért felelős: Thurv Levente. 
Laptulaidonos: a Tiszántúli 
Független Újság Vállalat. — 
Nyomta a könyvnyomtatás 
550-ik évében Nagy Károly 
Grafikai Müintézete, Debre­
cen, Ferenc József út 49. sz.
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Belgrád, október < 
ró! jövő jelentések 
be, hogy az olasz cs< 
ternyi mélységben b 
területre és Kotu? 
szállották.

Belgrád, okióbei^ 
Görögországban a 
a kormány egymáíj 
dóséit. A magáiig 
sasgépkocsíkat el: 
kocsivezetőket mc| 
gósítás minden 20

Angii;
London, október | 

angol király üzenetl 
görög királynak, anf 
gítségét ígéri. Az at 
te hangsúlyozza, h<| 
ügyének tekinti Gö| 
Görögországért is hf

A londoni görög 
gaíást tett. az an| 
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Alexander Csdcv 
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a Foreign Officer 
Halifax lord küliig 
ta,
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Athén, október 2‘ 
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